

EL COLERA

## Noticias tranquilizadoras

Precaución en Francia.

PARIS. El prefecto de los Pirineos orientales y un delegado del servicio de Sanidad han ido a la frontera para tomar medidas encaminadas a combatir el cólera.

El servicio de Aduanas ha recibido órdenes severísimas referentes a la visita de los viajeros.

De Marsella comunican al *Matin* que aunque el estado sanitario de dicha capital sea inmejorable, el servicio de Sanidad ha tomado extraordinarias medidas de precaución.

Todo el personal del Lazareto de Friul está presente.

En provincias.

La Junta de Sanidad.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Mañana por la tarde se reunirá la Junta de Sanidad, presidida por el gobernador civil.

Este ha conferenciado con el de Gerona y otras autoridades, trasladando impresiones y dando órdenes para evitar la posible invasión cólerica.

La Prensa publica largos artículos excitando el celo de las autoridades en caso tan importante como éste, y ha hecho publicar las disposiciones y las prácticas que se siguen con las mercancías y pasajeros de los buques que arriban al puerto.

Recomienda algún periódico muy eficazmente que se siga una rigurosa vigilancia con los emigrantes de otros países que desembarcan en Barcelona.

Condicionando los lazarets.

HUELVA. (Domingo, tarde.) El gobernador civil ha celebrado una larga conferencia con la Junta de Sanidad, con objeto de acordar las medidas sanitarias que deben adoptarse para prevenir el contagio cólerico.

El gobernador y la Junta de Sanidad giraron una visita a los lazaretos; resultado de esta visita fué el nombramiento de una ponencia que estudie los medios de acondicionarlos debidamente.

Un grave obstáculo para ello es la carencia de aguas que aquí se padece; sin embargo, confíase mucho en la labor de la ponencia.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El alcalde ha reunido a los médicos de la Beneficencia municipal adoptando precauciones sanitarias.

El gobernador ha dispuesto que se monte una estación sanitaria para la entrada de buques en el puerto de Bonanza.

## Disposiciones oficiales.

La *Gaceta* publicó ayer las siguientes:

«En vista de la extensión que ha adquirido la epidemia del cólera en Rusia; habiéndose propagado a varios puntos de Italia, donde se manifiesta la enfermedad con caracteres verdaderamente alarmantes, y teniendo en cuenta su proximidad a España y la diversidad de géneros que de dichas naciones se importan en la nuestra en grande escala, capaces de contener el germen cólerico que pudiera fácilmente dar lugar a la invasión por puertos y fronteras,

S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Convenio Internacional sanitario, firmado en París en 3 de diciembre de 1903, ha tenido por conveniente disponer quede prohibida hasta nueva orden la importación por puertos y fronteras, de los siguientes géneros, procedentes de puntos en los que se padezca el cólera, a no ser que se demuestre ante la autoridad sanitaria que fueron expedidos cinco días antes, por lo menos, de la aparición de la epidemia:

1.º Ropa blanca, toda clase de ropas y vestidos usados (efectos usados, colchones, mantas y almohadas usadas). Cuando estos objetos se transporten como equipajes ó a consecuencia de un cambio de domicilio no se permitirá la entrada y se podrán desinfectar si así lo dispone la autoridad sanitaria, por considerarlos contaminados.

2.º Los paquetes ó fardos de ropas y efectos pertenecientes a los soldados ó marineros que falleciesen, así como los andrajos, trapos viejos, alfombras, bordados y esteras usadas, exceptuando los trapos comprimidos que se transportan como mercancías, al por mayor, en fardos embalados.

3.º Después de admitidos estos fardos de trapos comprimidos, no se permitirá su levante de los muelles hasta que, habiendo dado conocimiento al gobernador civil de las capitales de provincia, ó al alcalde, en las otras poblaciones, dicten estas autoridades las disposiciones oportunas.

De real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 20 de agosto de 1910.—Merino.

Señores gobernadores civiles de las provincias marítimas y fronterizas; capitán general de Melilla y comandantes generales de Ceuta y Campo de Gibraltar.»

«Como ampliación a la circular fecha 2 del mes actual, publicada en la *Gaceta* del 3, y con el fin de dar cumplimiento a las medidas sanitarias que se desprenden de la posible transmisión del cólera por los portadores de gérmenes, es necesario que los directores de los puertos a que lleguen barcos con patente limpia, ó incluidos en el grupo C, procedentes de Rusia ó Italia, «exijan» a los viajeros que

desembarquen, la justificación del punto de su primitiva procedencia para conocer que no vienen de localidad infestada ó que hace más de cinco días salieron de ella, y en el caso de no poder probar suficientemente su verdadero origen y que a juicio de la autoridad sanitaria puedan ser estimados como sospechosos, se desinfecten sus equipajes y se provea la correspondiente patente de sanidad en la forma y para los fines que dispone el Reglamento de Sanidad exterior vigente, sin causarles retraso en su viaje.

Dios guarde a V. muchos años. Madrid, 20 de agosto de 1910.—El inspector general, Manuel M. Salazar.

Señor director general de las Estaciones sanitarias especiales, de primera y segunda clases.»

Canalejas y Merino.

Ayer mañana ha celebrado una extensa conferencia telefónica el ministro de la Gobernación con el Presidente del Consejo, que, como es sabido, pasó el día en su finca de Otero.

El ministro enteró al jefe del Gobierno de todos los telegramas que aquél había recibido, especialmente de los que se refieren al curso de la epidemia del cólera.

Reunión y acuerdos.

El inspector de Sanidad exterior, el subsecretario interino de la Gobernación, Sr. Alcalá Zamora, y el ministro, Sr. Merino, han celebrado ayer una extensa conferencia, dedicada toda ella a continuar estudiando las medidas que se han de adoptar con objeto de prevenirnos para evitar que llegue hasta nuestra Península el azote terrible del cólera.

Se han enviado instrucciones concretas a las autoridades civiles, militares, marítimas y sanitarias de nuestras costas, con objeto de que adopten todas las medidas de precaución para evitar la invasión.

Asimismo acordaron visitar el parque sanitario de Madrid, para ver con los elementos que cuentan, teniendo la impresión de que es magnífica dicha instalación y que hay material excelente, según ha manifestado el doctor Salazar.

Los gobernadores de Barcelona, Cuenca, Coruña y otros han contestado al ministro de la Gobernación, quien requirió a todos para que reunieran a las Juntas provinciales de Sanidad, comunicándole los acuerdos y decisiones que dichas Juntas han tomado en previsión de contingencias.

También se acordó en la reunión antes mencionada, dirigir por el ministerio de la Gobernación una real orden a los ministros de Guerra y Marina para que éstos envíen a dicho ministerio una relación de los médicos de dichos Cuerpos que se distinguen por sus conocimientos en asuntos de bacteriología, con objeto de utilizar sus servicios, caso que fuera preciso.

El cólera disminuye.

El Sr. García Prieto ha enviado a Sr. Merino un telegrama que le dirige nuestro embajador en Roma, en el que le comunica que la epidemia va en disminución, concretándose ya a T-ani, donde ayer hubo seis casos, no causando víctima alguna.

Y en la Apulia, que es donde más estragos ha hecho, hubo 24 casos y 15 defunciones.

Varios gobernadores han contestado ya al ministro de la Gobernación, enviándole las relaciones del personal médico de la Beneficencia provincial y municipal que les pidió.

El señor conde de Sagasta tiene muy adelantado el expediente para la petición de un crédito extraordinario con destino a atenciones sanitarias.

Sobre su cuantía nada ha querido precisar hablando con los periodistas, limitándose a decir que se reducirá a lo absolutamente preciso para completar los elementos que hagan falta.

## ECOS

Los millonarios de Nueva York respiran ya tranquilos.

Según comunicó oportunamente el cable a nuestros lectores, el negro Johnson, vencedor del blanco Jeffries, había decidido comprarse una casa magnífica en Brooklyn Heights, uno de los barrios más elegantes de Nueva York.

Los millonarios estaban indignados ante la idea de tener al negro por vecino, é hicieron una campaña de Prensa en que al pobre negro le pusieron verde.

Cansado de tantos ataques, Johnson ha renunciado, al fin, a su propósito. No había visto en ello más que una manera de colocar el capital de que hoy dispone; pero nunca le pasó por la imaginación, según declara, «jugar al aristócrata».

De la Memoria anual de la Sociedad bíblica británica y extranjera resulta que desde 1804 hasta hoy, dicha Sociedad ha distribuido por el mundo 220 millones de Biblias.

De más de un millón de ejemplares remitidos a China recientemente, se ha vendido un 99 por 100. A Corea se han enviado 358.000 ejemplares, al Japón 305.000, y a las Indias 780.000.

La Sociedad no ha publicado menos de 424 ediciones de la Biblia, 75 de ellas en diversas lenguas europeas, 157 en idiomas asiáticos, 103 en dialectos africanos, y 62 en polinesios.

DESDE LONDRES

## EL ÉXODO RURAL

«La despoblación rural inglesa está llegando a un grado tan aterrador—ha dicho lord Carrington, ministro de Agricultura, en un mitin celebrado el sábado último—que si el Parlamento no toma medidas urgentes para contenerla, quedarán bien pronto nuestras alegres y fértiles campañas convertidas en un verde y melancólico desierto.

Mister Balfour, compartiendo los mismos sentimientos del ministro, ha defendido en otra reunión la necesidad de volver inmediatamente a dicho problema, que los franceses han expresado con una frase espiritual: *La terre qui meurt*.

Y toda la Prensa, comentando ambos discursos, ha reconocido que en los momentos actuales, acaso no hay en la vida pública inglesa otra cuestión más grave que ésta del éxodo de los campesinos hacia las grandes ciudades, que ha roto el equilibrio que debe existir entre la población rural y urbana, las industrias agrícolas y fabriles.

Las estadísticas publicadas recientemente por el departamento de Agricultura reflejan en forma bien gráfica la gravedad que encierra la cuestión agraria británica. Según los datos citados en ellas, las tierras dedicadas a explotaciones agrícolas constituyen el 40 por 100 del territorio del Reino Unido, debiendo tenerse en cuenta que hace treinta años ocupaban más del 60 por 100. Las tierras cultivadas por sus propietarios forman solamente el 11 por 100. Las tierras abandonadas ó acotadas para los diversos deportes, es decir, las que no se utilizan ni para pastos ni explotaciones agrícolas, llegan al 29 por 100, mientras que en Francia y Alemania no pasan del 9 por 100. La importación de cereales ha aumentado de una manera considerable. Y la población rural ha disminuido en tal grado que ya sólo constituye el 20 por 100 del total de habitantes, ó lo que es igual, una población cuatro veces menor que la urbana.

La despoblación rural comenzó a principios del siglo pasado, como efecto de dos clases de causas que actuaron simultáneamente sobre los campesinos. Unas que abrieron al trabajo un campo de actividad mejor retribuido que el agrícola. Otras que empeoraron las condiciones de la agricultura.

Entre los primeros citaremos el desenvolvimiento esplendoroso de la industria británica, que dio lugar a que se pagaran en las fábricas unos salarios mucho más elevados que los de las faenas agrícolas.

Entre las segundas, recordaremos el libre cambio, que ocasionó el bienestar general del pueblo, pero reduciendo los rendimientos de la Agricultura, y el absentismo de los propietarios, que agravó la triste suerte de los labriegos.

Cuando los propietarios vivían en compañía de sus colonos, se hallaban ligados a éstos, más por lazos de afecto que por motivos económicos, y, en consecuencia, les ayudaban en sus desgracias y se preocupaban constantemente del mejoramiento de su condición.

Pero cuando, atraídos por el brillo y confort de las grandes ciudades, abandonan el campo, se olvidan de sus inquilinos, y, lejos de socorrerles en sus necesidades, sólo se acuerdan de ellos para pedirles el voto ó cobrarles la renta.

Impulsados así por tantos motivos, los campesinos se despiden de su tierra y marchan en legiones a engrosar las filas del proletariado industrial en las villas tentaculares, según la feliz expresión de Verhaeren.

Mientras la industria inglesa dominaba en los mercados del mundo, no se concedía gran importancia al éxodo rural. La decadencia de la agricultura iba compensada con el florecimiento industrial, que multiplicaba la riqueza británica.

Pero en la época presente, otros pueblos que antes eran tributarios de la industria inglesa se han desarrollado de tal modo, que, lejos de servirle de ella, se atreven a competirla hasta dentro de Inglaterra. Y ello ha sido causa de que la industria inglesa sufra actualmente cierta crisis, que, lejos de remediarse, se agravará en el porvenir, cuando las fuerzas económicas de las demás naciones logren un mayor desenvolvimiento.

A consecuencia de esta crisis industrial, los emigrantes campesinos no encuentran ya trabajo en las fábricas, y así sucede que al mismo tiempo que se arruina la agricultura, alcanza proporciones tan terribles ese pauperismo de las grandes capitales, que sólo ha podido ser atenuado muy débilmente por las Bolsas de Trabajo, los seguros y las demás instituciones de asistencia social.

Y como, a pesar de estos hechos, la emigración campesina, lejos de decrecer aumenta, Inglaterra está expuesta, si no toma medidas eficaces, a que la población rural, que ha hecho honor a su historia por sus virtudes, laboriosidad y patriotismo, se disuelva en esas masas de «sin trabajos», que, acosados por la miseria y el ambiente nocivo de las ciudades, están siempre dispuestas a tomar parte en todo género de perturbaciones públicas, y a que su agricultura caiga en tal estado de prostración que no pueda suministrarle los alimentos necesarios el día en que sus problemas económicos le provoquen algún conflicto bélico con cualquiera de sus potencias rivales.

Por eso, las clases directoras de la política inglesa tratan de hacer revivir a la agricultura, buscando en la riqueza que ella proporciona una compensación a las crisis industriales actuales y venideras, y en las virtudes que ella desenvuelve una garantía de la evolución

normal de la vida pública. Y así ha dicho lord Carrington que uno de los primeros deberes del Gobierno en las circunstancias presentes, es plantear la política llamada en Francia «le retour à la terre», la vuelta al regazo de la madre tierra, fuente de riqueza y de virtudes.

TOMAS ELORRIETA Y ARTAZA  
Londres, 17 agosto 1910.

## GRAN MUNDO

Apuntes de verano.

El día 20 del mes pasado ha sido pedida la mano de la Srta. Blanca Quiroga y Pardo Bazán para el coronel D. José Cavalcanti de Albuquerque y Padierna.

La novia es hija de la eximia escritora, gloria de las letras españolas, la condesa de Pardo Bazán, cuyas obras han ilustrado su nombre y cuyo estilo tan delicado y notable aticismo le han conquistado un puesto privilegiado entre los escritores contemporáneos.

La boda de la encantadora y gentilísima Srta. Blanca Quiroga y Pardo Bazán con el bizarro é insigne héroe de Taxdir, se celebrará el día 24 del próximo mes de octubre en la capilla del castillo de las Torres de Meiras, cercano a la Coruña.

Esa suntuosa morada, que ha edificado la condesa viuda de Pardo Bazán, abuela de la novia, y cuya habilitación está terminada desde hace muy poco tiempo, se inaugurará con tan fausto acontecimiento.

Se han puesto de manifiesto las numerosas y sinceras simpatías de que gozan los novios, pues han recibido ya una cantidad de magníficos regalos.

Otra boda que se celebrará antes de fin de año y que tendrá lugar en Madrid es la de la lindísima señorita Angela Sancho Contreras, con D. Ignacio Pidal.

Numerosas son las familias españolas que veranean este año en Biarritz, y tanto en la playa como en el Casino y en la playa de la Maisie, se encuentran a cada paso fisonomías madrileñas.

Entre ellas figura el Príncipe Pío de Sabor, los duques de Prim, Seo de Urgel, Torre, Tamames, Castro Terrefío, marqueses y marquesas de la Mina, Alcedo, Bolaños, Casa Madrid, Casa Aspujo, Cerralbo, Caido, Ojijares, Villahuerta, Castrillo, Villatoya, Faura, Fera, Santa María de Silvela, Donadio, viuda de Acapulco, Valle, Granja, San Lorenzo de Valle Umbroso, Casa Asnao, Valdeiglesias, Muni, Romana, Prado Ameno, Sancha, Gorbea, Baztan, Aulencia, Santa Sasana, Velázquez, Navamorcuende, condes de la Viñaza, Agrela, Santoveña, Cimara, Orgaz, y condesas de Ramiranes, San Felip, Encina, Mora, Garay, Esteban, Torrejón, Xiqueña, Quinta de la Enjarada, Bagnier de Retamosa, Lascoti y Villares.

Vizconde de la Vega de la Hoz, Princesa Kotschubey, Príncipe de Schwargenberg, Señores y señoras de Aros, Sancho Mata, Weil, Santos, doctor Dussac, Millas, Martín, Sérrat, Calonge, Page, Núñez de Prado, Bueno, doctor Abaytúa, doctor González Alvarez, Martojo, Rodríguez Ferro, Millán, Barbería, Agrela, Botellá, Sánchez-Arias, Ramiranes, Olmedilla, Pidal, Pérez Seoane, Tejada, Fernández de Heredia, Corradi, Bordas, Ochoa, García Polles, Benoit, Ory, Suárez Inclán, Icaza, Cartasac, Lastra, Longoria, Hedén, Candamo, García, etc.

De regreso de San Sebastián y de paso para Munich se ha detenido un día el maestro Lalsalle, que sus admiradores esperan oír de nuevo en Madrid, durante el próximo invierno; también ha pasado un día nuestro querido compañero y amigo A. R. Bonnat, que sus tareas taumáticas llaman ahora a Bilbao.

Se anuncian bonitas comedias en el Casino Municipal para la semana próxima, y en septiembre habrá funciones, con el concurso de los artistas de la Opera Cómica de París, que, seguramente, alcanzarán gran éxito.

MADRID

## Los naufragos del «Martos»,

ALICANTE. (Domingo, mañana.) Ha llegado el vapor *Cabo Blanco*, conduciendo varios naufragos del vapor *Martos*, que se fué a pique en aguas de Trafalgar, y parte del cargamento que pudo salvarse.

Los salvados del naufragio, y que han desembarcado en Alicante, son:

José Vives, Vicente Nadal, Jaime Orozco, Vicente Such, Manuel Fúster, Vicente Navarro, Jacinto Morajues, Salvador Mauri, Miguel Angel Fúster, José Purús y Antonio Grau.

Los siete primeros son naturales de Benidorm, y los cuatro últimos de Caspe. Embarcaron en Algeciras, donde se les colmó de atenciones, lo mismo que en el viaje.

Aquí son visitadísimo. El gobernador civil, D. Fidel Gurrea, les ha recibido en su despacho, ofreciéndose para todo cuanto necesitan, tanto por lo que es preciso por su autoridad como por su particular deseo, pues es valenciano, y siente grandes simpatías por su región y sus paisanos.

Los obsequió con tabacos y cigarrillos. Los naufragos refieren detalles emocionantes del naufragio y de su salvamento. La mayoría sólo recuerdan que cayeron al mar, perdieron el conocimiento, y cuando lo recobraron se hallaban ya a bordo del vapor *Elsa*, solícitamente atendidos.

Elogian la conducta del cónsul de España en Gibraltar, que les colmó de atenciones.

Uno de los naufragos lleva vendada la cabeza, a consecuencia de una herida que sufrió, y que se encuentra aún sin cicatrizar.

POR EL DOCTOR MAUCHAMPS

## Un monumento y un discurso

CHALONS SUR SAONE. El ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon, ha asistido a un banquete, pronunciando al final un gran discurso encomiástico para la política radical.

Entre otras cosas hubo de decir: «Es nuestra política exterior política de paz y dignidad nacional. Nuestro poder militar debe ser prenda y garantía de nuestra política pacífica.»

Luego fué a presidir la inauguración del monumento levantado en memoria del doctor Mauchamps, que, como se sabe, fué asesinado el año 1907 en Marrakesh por fanáticas turbas moras.

El ministro habló en nombre del Gobierno. Tras de hacer resaltar los méritos personales y cívicos del malogrado doctor, relató en breves frases el crimen de que fué víctima, y del que Francia exigió del Maghzen debida reparación, pues era deber suyo manifestar su decidida voluntad de no permitir se hollaran en Marruecos sus legítimos derechos.

Aludiendo luego a las divisiones internacionales que por un momento amenazaron con perturbar la paz europea, dijo que no tardaron en desvanecerse, sustituyéndolas unas ententes, por las que quedaron confirmados los especiales derechos que tenía Francia en el Imperio marroquí y dadas a todas las Potencias extranjeras las garantías que en el orden económico podían pretender.

«¿Qué nos queda por hacer? Pues continuar por tan pacífico camino. Somos, en efecto, resueltos adversarios de toda y cualquier aventura guerrera, y las declaraciones que a tal respecto hubimos de hacer, no poca parte han tenido, por la misma lealtad que pusimos en ellas y que en ellas han hallado todos, en el crédito alcanzado por nuestra diplomacia ante las demás Potencias.»

«Las empresas que hubimos de acometer y llevar a cabo en el Magreb, sólo tuvieron por objeto y finalidad poner a salvo el honor de nuestro país y amparar nuestra expansión en tierras africanas, por cuanto en éstas toda debilidad hubiera redundado y redundaría en perjuicio de nuestra influencia.»

«Nada más fácil de lograr que el éxito de una operación militar; pero semejante operación, inútil, por lo menos, resultaría además condenable. Como cumpla lealmente el Maghzen con sus compromisos hacia nosotros y se abstengan las kabilas que están bajo el efectivo dominio del Sultán de amenazar la seguridad de nuestros puestos militares, nosotros nos abstendremos, a nuestra vez, de toda acción ofensiva, limitándonos a reprimir debidamente cualquiera provocación de que fuéramos objeto.»

Por último, declaró M. Pichón que no se apartará de la línea que con cuidado ha seguido en todo momento hasta la fecha, pues está convencido de que no puede servir con mayor utilidad la sagrada causa del país.

## «La viuda alegre», en Parisiana

El martes próximo se celebrará en Parisiana un festival, que congregará seguramente a todo Madrid en aquel hermoso y aristocrático parque.

Se representará la popular opereta *La viuda alegre*, estando a cargo de la notable diva Cándida Suárez la protagonista de la obra, en la que tan grandes éxitos registra. Cándida Suárez se despedirá en esta función del público madrileño, por tener que marchar en breve a Buenos Aires a cumplir un contrato, en compañía de su no menos aplaudida hermana Blanca, que tomará también parte en el festival, interpretando los cuéplés que constituyen una especialidad de su repertorio.

Completan el elenco la Srta. Guillot, Presentación Alonso, el tenor Navarro, el barítono Sr. Rubio y el Sr. Peris, con la dirección del reputado maestro Cosme Bauzá y del popular primer actor José Gamero.

Los buenos aficionados y los admiradores de Cándida y Blanca Suárez, que forman legión, estarán en Parisiana el martes.

CHOCOLATE  
SUCHARD  
GRAN PREMIO  
PARIS 1900

AGENCIA GENERAL.  
PUERTA DEL SOL 5.  
MADRID

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LA AGITACIÓN EN LA INDIA

#### La conspiración de Dacca tenía gran importancia

Una carta al «Times».

LONDRES. Las últimas noticias cablegráficas de Calcuta a los grandes periódicos ingleses son verdaderamente graves.

Según ellas, la conspiración descubierta por la policía angloindia en Dacca (Bengala oriental), tiene mucha mayor importancia de lo que se cree en los primeros momentos.

Las autoridades se encuentran frente a un vasto movimiento de organización revolucionaria, que abarca, no sólo Bengala, sino otras regiones de la Península indostánica.

La policía se ha apoderado, en Sylhet, Dacca, Dinajpur, Rangpur, Jossore, Mymensingh, Barisal, Faridpur, Kartickpur, Rangun y Calcuta, de infinidad de documentos, cartas, listas y periódicos de circulación clandestina.

También ha descubierto varios depósitos de armas de fuego, municiones, máquinas para la fabricación de cápsulas de fusil y revólver, y dinamita.

Los presos ascienden hasta ahora a cuarenta y dos.

Entre los comprometidos principales figuran Kridna Kumar, personaje indio, de mucho prestigio entre los suyos, y en cuyo poder fueron encontradas cartas que le comprometen gravemente, y Pulin Behari Das, reformista deportado, a quien indultaron de dicha pena en febrero de este año.

Pulin Behari no había tenido nunca relación con los terroristas indios.

Se habían unido, para conspirar contra la dominación inglesa, diversas Asociaciones bengalíes, unas disueltas por las autoridades y otras toleradas por éstas.

Se procesará a todos los jefes de las mismas.

En breve celebrará en Dacca la vista del proceso que es instruido en estos días.

Comparecerán ante los Tribunales unos 50 periodistas, abogados, profesores, ingenieros y comerciantes indostánicos, que serán acusados de haber preparado la guerra contra el Emperador y Rey Jorge V, publicado escritos sediciosos y violado las recientes leyes sobre la Prensa y las reuniones políticas.

Sin embargo, no se cree que se les apliquen penas muy severas, porque el subsecretario de Estado de la India, Lord Montagu, ha dicho que los comprometidos son jóvenes inexpertos, y el diputado liberal Sir Henry Cotton ha dirigido una carta a *The Times*, en la que dice, entre otras cosas:

«La conspiración de Dacca ha sido motivada por la administración del Virrey Lord Curzon, y más particularmente por la división del Bengala en dos provincias.

Inglaterra ha ofrecido la autonomía a la India y debe cumplir su palabra.

Procediendo así es como se evitarán las conspiraciones.»

### EL REINO DE MONTENEGRO

Las próximas fiestas de Cetina, en que el Principado de Montenegro va a celebrar su elevación a la categoría de Reino, despiertan la atención sobre aquel rincón de Europa.

Tiempos hubo en que la conversión de un Principado en Reino hubiera ocasionado complicaciones europeas.

Hoy no ocurre lo mismo.

En las circunstancias actuales es interesante recordar ciertos detalles relativos a las costumbres sociales y a las aspiraciones políticas de los montenegrinos.

Nicolás I, nacido en 7 de octubre de 1841, fue proclamado Príncipe de Montenegro el 14 de agosto de 1860. Tres meses después se casaba con una hija de Peter Vukotitch, vicepresidente del Consejo de Estado.

El Poder real reside en la familia de Petrovich Niegoch desde 1697, año en que Danilo Petrovich libertó al país de los turcos, y habiéndose liberado jefe espiritual y temporal, concertó una Alianza religiosa y política con Rusia.

En 1878, la independencia de Montenegro fue solemnemente reconocida por Turquía y por las demás Potencias signatarias del Tratado de Berlín. Aquel Tratado cerró el puerto de Antivari y las aguas de Montenegro a los buques de guerra de todas las naciones, y puso la administración de la costa en manos de Austria; pero en los últimos tiempos se ha negociado para obtener una modificación del Tratado aquel.

Según la Constitución de 1905, Montenegro es una Monarquía hereditaria, con representación popular. Se ha votado una ley con arreglo a la cual ha sido elegida en 1906 la actual Skupchtina. Para lo sucesivo, la Asamblea será convocada anualmente el 31 de octubre. Sus miembros son elegidos por sufragio universal para un plazo de seis años.

Tiene Montenegro seis ministros y tres generales, nombrados por el Príncipe.

En realidad, en país se llama Tchernagora, cuya traducción italiana es Montenegro.

Los montenegrinos son una raza montañesa que durante muchas generaciones tuvo por principal objeto combatir a los turcos.

Es un pueblo guerrero, bravo y sencillo de costumbres, honrado y prudente. Los hombres son altos y elegantes. Las mujeres, embutecidas por el trabajo, que recae por entero sobre ellas, envejecen con rapidez.

Habitán los montenegrinos en pequeñas casas de piedra en las aldeas. A decir verdad, no hay una sola ciudad en todo el país. A

consecuencia de la emigración, ha quedado reducida la población a 250.000 habitantes. Entre ellos hay 13.000 musulmanes y 14.000 católicos. El resto son eslavos ortodoxos.

Hasta que se concedió la Constitución, el Gobierno del país era patriarcal, juzgando el Príncipe de todas las cosas, si bien con el cuidado de no indisponerse con el pueblo.

Hoy el Gobierno ha podido fundar algunas escuelas. La educación es obligatoria y libre. Todos los varones deben aprender a leer y a escribir. La instrucción, sin embargo, no está muy desarrollada todavía.

El sistema militar es el de la milicia patriarcal. Todo el mundo sigue al jefe de familia respectivo en caso de guerra, los viejos y los niños inclusive.

El Ejército en pie de guerra se eleva a 50.000 combatientes. No hay Caballería, y casi todas las armas son regalo del Czar.

La agricultura es hoy la principal ocupación de los montenegrinos. La mayor parte de las tierras cultivadas son de propiedad de sus mismos cultivadores, pues lo que de hecho prevalece es el comunismo doméstico croata.

No hay grandes propiedades. Los rebaños son numerosos y hermosos, constituyendo la gran riqueza y el orgullo de la nación, que hoy piensa en aprovecharse del mar, cosa que hasta ahora no hizo, para la exportación de sus productos y su expansión general.

### EXPLICACIÓN DE UN SUCESO RARO

#### El brujo científico de Chapelle-du-Bard

##### Cuestión de arsénico.

GRENOBLE. Desde hacía algún tiempo, extrañas epidemias diezaban los ganados de los pacíficos habitantes de La Chapelle-du-Bard, pintoresco pueblito del Isère.

Estos, desesperados, comenzaron a decir que alguien en la comarca les hacía mal de ojo.

Fijáronse en un hecho que se repetía con frecuencia.

Cuando alguno de ellos se disgustaba con Juan Pizaine, dueño de una sierra mecánica y propietario de dos casas en el pueblo, sus ganados y sus animales domésticos morían infaliblemente en crecido número.

Juan Pizaine había estudiado en su juventud la carrera de Farmacia y tenía una cultura superior a la de la mayoría de los habitantes del cantón.

Estos llegaron a tenerle miedo. En voz baja le acusaban de brujo y decían que le bastaba mirar con mala idea a una persona para hacerla morir; pero ninguno de ellos se atrevía a declararse públicamente su enemigo.

Juan Pizaine presentóse en unas elecciones candidato a concejal.

Como todos le aborrecían, no obtuvo voto alguno.

Furioso, juró vengarse, y a los pocos días una asoladora epidemia arruinaba a los dueños de ganados y corrales.

Murieron docenas las vacas, las cabras, las ovejas, los cerdos, los cerdos y las gallinas.

«El brujo tiene la culpa», decían desesperados los vecinos del pueblo.

Y acudieron a las autoridades pidiendo justicia.

Estas dijeron que no hay brujos y que, por lo tanto, la acusación era infundada.

Y Juan Pizaine no fue molestado ni un momento.

Pero, sin embargo, los que le acusaban de tener la culpa de la epidemia tenían razón, y he aquí cómo se ha descubierto:

Juan Pizaine había asegurado las dos casas que poseía, tasándolas en una cantidad más grande que su precio efectivo.

Y a las pocas semanas las prendió fuego.

Su hijo, que le ayudaba en la sierra mecánica, fue cómplice suyo.

El inspector de la Compañía aseguradora que tenía a su cargo el departamento del Isère escarnóse y abrió una investigación.

Y pudo probar que el incendio había sido intencionado.

Juan Pizaine y su hijo ingresaron en la cárcel.

Habían vivido hasta entonces, no en las casas que poseían, sino en una granja, propiedad del herrero del pueblo, un tal Tissot.

Las dos casas las tuvieron alquiladas hasta que las aseguraron, en cuya fecha expulsaron a los inquilinos.

M. Tissot decidió no alquilar nuevamente su granja y fué a vivir a ella.

Pero hace pocas semanas descubrió en una alacena que había en un oscuro desván diversos frascos llenos de sustancias sospechosas.

El boticario del pueblo analizólos y dijo que contenían arsénico.

Este descubrimiento fué un rayo de luz para el juez del cantón.

El cual trasladóse a la cárcel, interrogó a los detenidos y al fin consiguió que éstos dijeran la verdad.

Juan Pizaine y su hijo se dedicaban, cuando no les veía nadie, a echar arsénico a las gamellas donde comían los animales domésticos de sus vecinos.

Uno de estos días comparecerán ante el Tribunal del Isère.

Créese que se les condenará a presidio.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

### DRAMAS DEL ADULTERIO

#### El amante, agresor del marido

PARIS. Todos los días registra la crónica sangrienta el caso de que algún marido, arrebatado por la ira y por los celos, dé muerte al amante de su mujer. El caso de convertirse espontáneamente el amante en agresor del marido ya es más raro. Sin embargo, ahora acaba de darse este hecho en Saint Ouen.

Hace pocos meses Juan Van Laneker, honrado obrero que ya pasa de la cincuentena, se vió de pronto abandonado por su esposa, a la cual amaba tiernamente y con la cual había vivido más de veinte años, sin tener jamás el menor motivo para sospechar de su fidelidad.

Con Laneker quedó un hijo suyo, de veintitrés años de edad, que era el único consuelo del padre. Este quiso sobreponerse a su dolor y juzgar a la ingrata como si ya se hubiera muerto. Sin embargo, el amor a su hijo le inclinaba a transigir y perdonar, recibiendo de nuevo en su hogar a la infiel, si alguna vez volviera.

Laneker supo que su mujer, al abandonarle, se había reunido con un individuo de pásimos antecedentes, conocido por el nombre de Mario, y se había albergado con éste en una choza de los campos vecinos.

Primero el hijo, y después el padre, hicieron algunas gestiones cerca de la fugitiva para que tornara al buen camino. Ella se mostró inenmendable y no quiso volver.

Una sombra constante de tristeza empañó para siempre la antigua dicha de los Laneker, padre e hijo.

Huían de la gente, avergonzados de su desgracia, y procuraban no hablar con nadie, ni mirar siquiera a nadie.

Al caer la tarde, todos los días el desventurado esposo y su hijo daban paseos solitarios por los campos.

Ayer, al regresar de uno de estos paseos, ocho individuos se presentaron a cerrar el paso a los Laneker en actitud amenazadora. Uno de aquellos sujetos era Mario.

Laneker, a pesar de ser hombre fuerte y valeroso, tuvo el suficiente dominio para contenerse. Y no sólo refrenó su propia ira, sino sujetó a su hijo, impidiendo que se arrojará sobre los agresores.

Dijo a éstos Laneker, en el colmo de la paciencia:

«Dejadnos en paz. No nos hemos metido con vosotros, ni queremos pelear. Permittednos seguir nuestro camino.»

Los ocho individuos, por el momento, se apartaron, dejando a los Laneker proseguir su marcha.

Pero no habían éstos andado cuatro pasos, cuando Laneker padre, herido de un balazo en la espalda, caía en brazos de su hijo.

Mario había disparado el revólver contra aquel infeliz. Era el amante el que quería vengarse del marido.

Mientras Laneker hijo abrazaba, llorando, a su padre mal herido, los agresores emprendieron la fuga.

La mujer de Laneker ha prestado declaración, no resultando cargo alguno contra ella en lo que al crimen se refiere.

Mario y sus acompañantes han desaparecido, sin que la Policía haya conseguido dar con ellos hasta ahora.

El desventurado esposo está herido de gravedad; pero los médicos no desconfían de salvarle la vida.

El cinismo de la mujer de Laneker ha indignado a cuantos presenciaron su detención.

### CONSECUENCIAS DE LA GUERRA DEL ESTE

#### El éxito de los franceses indigna a los alemanes

##### Artículos turibundos.

BERLIN. El éxito obtenido en el Circuito del Este por los aviadores franceses, ha causado en Alemania indignación profunda.

Esta indignación se ha manifestado especialmente a causa del lenguaje poco prudente de varios diarios nacionalistas de París, que consideraron los vuelos de los aviadores sobre la frontera, como una anticipación de la revancha.

Los periódicos alemanes que atacan a Francia, con motivo del Circuito del Este, no tienen una importancia secundaria. Se distinguen por la violencia de sus artículos la *Gaceta de la Cruz*, conservador; *Germania*, católico; *Taegliche Rundschau*, conservador independiente; *Leipziger Tageblatt*, nacionalista, y la *Deutsche Tageszeitung*, agrario.

Sólo la Prensa liberal y socialista se abstiene de atacar a Francia.

Los citados periódicos representan a diversos grupos políticos, que tienen en el Reichstag 240 diputados.

Sus lectores se cuentan por millones. Sólo la *Deutsche Tageszeitung* tira un millón de ejemplares, y sus abonados de las provincias del Este pasan de 100.000.

En este periódico, el conde de Reventlow, que, no obstante estar casado con una francesa, quiere poco a Francia, ha publicado un artículo muy violento, al que pertenecen los párrafos que siguen:

«Los franceses son un pueblo inventor dentro del dominio de las artes de la guerra. A ellos se debe el óbil, la coraza de los buques y casi también los submarinos.

En la navegación aérea son hoy los guías del mundo.

Pero cada vez que han inventado alguna cosa, su invento se les ha subido a la cabeza y han creído que el mundo debía inclinarse ante el genio francés.

Más, no obstante todas sus invenciones, su Marina, que era la segunda de todas, vale hoy muy poco.

Hace cuarenta años, ni los chassepots ni las ametralladoras, invenciones francesas, preservaron al pueblo francés de una serie ininterrumpida de derrotas.

Pero siguiendo los mismos que eran en el día de Azincourt descrito admirablemente por Shakespeare en la escena séptima del tercer acto de *Enrique V*.

Es verdad que las locuras de los extranjeros son para nosotros motivo de regocijo; pero siempre resulta extraño que una nación civilizada se entregue, a causa de un hecho que no tiene nada de estupendo, a extravagancias dignas de negros africanos.

Francia debe restablecer el culto de la justa Razón. Tiene necesidad de ello.

Estas escenas grotescas son una revelación de lo que sucede en el Ejército francés.

Bismarck tenía mucha razón cuando decía:

«Francia nos atacará cuando crea que puede hacerlo con probabilidades de éxito.

Esas escenas son una lección excelente que da Francia a los apóstoles alemanes de la aproximación.

Es verdad que éstos no pueden o no quieren dejarse convencer, ya porque su locura es incurable o porque les conviene fingirla.

Nuestro ministerio de Negocios Extranjeros encontrará, más pronto o más tarde, una ocasión de recordar a Francia, de manera apropiada, sus manifestaciones de hoy.

El Gobierno francés se muestra pacífico ahora. Así lo creemos de buena gana.

¿Pero qué significa en Francia un Gobierno?

Y hay que preguntarse en todo caso si los franceses obran en este momento como hombres cuerdos y sensatos, cuando comentan los vuelos de los aviadores por encima de la frontera alemana.

Dichos vuelos tenían por objeto una insolencia («unverfrohenheit»), y hay que decir que el objeto lo ha conseguido.

El Gobierno alemán va a hablar seriamente acerca de esto, y prohibirá las futuras repeticiones de la comedia.

Bastará una breve palabra de Alemania para poner fin para siempre a tales niñerías.

Esta palabra, todos lo esperamos, va a ser pronunciada en seguida por nuestro Gobierno.

La reclaman: primero, la cuestión del espionaje; después, las necesidades de la población de los países anexionados, y, por último, el mismo interés de Francia, a quien conviene se la preserve a tiempo de sueños de conquistas demasiado grandiosos.

Esperamos también que la actitud germanófoba de una parte de los alsacianos loreneses, actitud manifestada con motivo de los vuelos de estos días, hará reflexionar al Gobierno, ahora que se prepara a modificar la Constitución de Lorena y Alsacia.

Este artículo resume los editoriales de estos días de más de cuarenta grandes diarios de Alemania.

Se calcula que esos cuarenta diarios tienen quince millones de lectores mayores de edad.

Y esto demuestra la exasperación que han producido en Alemania los éxitos del Circuito del Este y el lenguaje de una parte de la Prensa francesa.

### TOROS EN BÉLGICA

NAMUR. (Domingo, noche.) Hoy se han inaugurado las corridas de toros en el país de los belgas, siendo, por tanto, el acontecimiento mayor de toda la comarca.

Para presenciar la corrida llegaron muchos forasteros, incluso de poblaciones bastante distantes.

Los toros lidiados resultaron buenos. Los rejoneros clavaron varios rejonos, gustando mucho a los belgas, que aplaudían con calor.

El entusiasmo del público fué delirante cuando se pasó a la lidia formal.

La suerte de banderillo y la de la muerte fueron las que más le agradaron.

Gordet, que era el espada encargado de despachar la corrida, mató a los toros de buena manera, escuchando abundantes palmas.

Como la fiesta española ha gustado bastante a los belgas, puede asegurarse que ya tienen un país más para explotarle los ámulos de Cúchares.

### DE AVIACIÓN

#### De Baeder a niza.

PARIS. Comunican desde Cambrai a varios periódicos que el aviador De Baeder ha entrado en el período agónico.

#### Carrera internacional.

PARIS. El *Journal* anuncia hoy que organiza para 1911 una carrera internacional de aeroplanos, que se disputará sobre el circuito de París, Berlín, Bruselas, Londres y París.

### Noticias de Marruecos

#### Deserción.

TANGER. Noticias de Fez dicen que han desertado 250 askaris de la mechalla que debía atacar a los beni snassen.

Se han refugiado en la Mezquita de Muley Driss.

Se les ha situado en ella.

### MISCELANEA

#### Buques portugueses.

LISBOA. El crucero *Don Carlos* ha salido para Gibraltar, en donde tomará carbón, y desde dicho punto irá a Azores.

El crucero *Adamastor* irá a Madera, y el caponero *Tejo* realizará un crucero por las costas.

#### El cadáver del Sr. Monti.

BERLIN. El cadáver del Sr. Monti, Presidente de la República de Chile, llegó en tren especial, siendo conducido a la iglesia de Santa Eduvigis, en donde quedará depositado hasta que sea trasladado a Chile.

#### Congreso Panamericano.

BUENOS AIRES. El Congreso Panamericano ha aprobado una proposición de la oficina de la Unión Panamericana, encaminada a crear una sección de Comercio, Aduanas y Estadísticas; preparar las bases de un proyecto unificando los valores de comercio internacional y observar rigurosamente el sistema métrico decimal.

Adoptó asimismo la Asamblea un convenio referente a las marcas de fábrica registradas.

El Congreso, cuyos trabajos han quedado terminados, celebrará la sesión de clausura el próximo sábado.

#### Protesta contra el boicot.

CONSTANTINOPLA. El ministro de Grecia en ésta ha protestado verbalmente cerca de la Sublime Puerta contra la persistencia del boycottage ejercido sobre las procedencias griegas.

#### Alarma infundada.

LISBOA. Anoche circularon rumores de que no pasaría la noche sin disturbios, atribuyéndolos a manejos electorales de determinados partidos políticos, particularmente de los conservadores.

Grandes medidas de orden se adoptaron, transcurriendo la noche con tranquilidad.

#### Manifestaciones de Canalejas.

VIENA. La *Neue Presse* publica una entrevista celebrada por su corresponsal en Madrid con el Presidente del Consejo español.

Dijo entre otras cosas el Sr. Canalejas que en octubre presentará a las Cortes un proyecto de ley reglamentando la situación de las Congregaciones religiosas, añadiendo que si no bastaba con esto, tomaría el Gobierno otras medidas.

«Hemos llegado, declaró al terminar, a una esquina de la historia de España.»

#### El Rey Manuel.

LISBOA. Ha regresado a esta capital el Rey Manuel.

Mañana recibirá en audiencia al nuevo representante de Alemania, barón de Bodman, que le hará entrega de sus cartas credenciales.

### Tribunales

#### Barba Azul en Suiza.

PARIS. Un telegrama de Berna da cuenta de que a Juan Maillard, recientemente condenado a muerte por el Tribunal de Romand, le ha sido conmutada la pena, por la de trabajos forzados a perpetuidad, por el Gran Consejo de Friburgo.

Algunos de los diputados del Gran Consejo estaban ausentes y a esta circunstancia se ha debido la conmutación de la pena.

Para conceder el indulto, basta que el reo tenga en su favor a la tercera parte de los diputados que intervengan en la votación.

En la ocasión presente, han votado en favor del indulto 33 diputados y en contra 67.

Maillard venía presentando recursos inútilmente contra la sentencia de muerte, sin ser nunca atendido.

El indulto era antipopular, porque reinaba y sigue reinando la mayor indignación contra este Barba Azul suizo, a quien se le ha probado, de modo evidente, que envenció a su primera y a su segunda mujer.

#### Los hijos del general.

BERLIN. Los Tribunales han dictado ya sentencia en el proceso entablado por la señora Meersmaun contra el general Gagner, que ha sido destinado a la reserva a consecuencia de este escándalo.

La demanda ha sido desestimada, absolviendo al general y sentenciando la demandante al pago de las costas.

La sentencia ha sido comentadísima y la actitud del general ha producido la mayor indignación.

No oculta Gagner que tiene por hijos suyos a dos de los niños de la señora Meersmaun, pero como legalmente no puede obligarse a reconocerlos, a la ley se atiene, negándose en absoluto a pasar los alimentos.

Este ejemplo de egoísmo es doblemente censurable, por cuanto el marido de la señora Meersmaun, al abandonar a ésta, se llevó su dote y la pobre mujer se halla en la mayor miseria con sus hijos, sin tener siquiera para pagar las costas del proceso, a que acaba de ser sentenciada, mientras el general Gagner es hombre riquísimo por su casa.

Nadie conlleva, pues, la avaricia cruel de que ahora habice gala, desamparando a la mujer que sedujo y a los inocentes niños que fueron el fruto de aquella seducción.

Témese que el general sea objeto de manifestaciones populares de hostilidad.

### AVISOS ÚTILES.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas, Joyería Pérez Mallorca, C. de San Jerónimo, 48. Precios sin igual.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LAS KABILAS FRONTERIZAS

### DESPUES DEL COMBATE

El caid Amar.

**AZHUCEMAS.** (Domingo, noche.) Al recoger los cadáveres caídos en el campo de batalla se ha encontrado con vida al caid Amar Taher.

A consecuencia de la herida recibida perdió el conocimiento. Creyéndolo muerto lo recogieron, respetándole cuando volvió en sí. Los agresores.

En el zoco de ayer se reunieron en junta los moros para tomar acuerdos acerca de la nueva agresión proyectada contra los Beni-Urrag. No consiguieron entenderse, aplazándose la junta hasta mañana.

Llegada de caides.

**PENON.** (Domingo, noche.) Anoche, a las diez, vinieron en un bote ocho caides de Beni-Urrag, desembarcando por el «Charcón», sitio que por ser protegido por la plaza, facilita las operaciones sin temor a ser molestados por el enemigo del campo.

Se han mostrado muy contentos por el fracaso de los ataques de que fueron objeto estos días por parte de los Bocoya y kabilas aliadas.

Contra los bocoyas.

Según han manifestado al comandante militar, han decidido pasar de la defensiva a la ofensiva, atacando a los Bocoya, en vista del mal proceder de éstos, que, sin que lo justificara rencor alguno, sólo por seguir la instigación de los Beni-Urraga, olvidaron las buenas relaciones de comercio y vecindad que tenían con los Beni-Urrag, por cuanto compraban mucho a éstos para el consumo propio y para revender en otros sitios.

El confidente Moham Barmir.

Está ya mucho mejor y se pasea por las salas del hospital, el confidente Moham Barmir que, como se sabe, se vio en trances de muerte por haber caído con el caballo que montaba, en un profundo barranco, al traer aquí la noticia del primer combate trabado entre los Beni-Urrag y los Beni-Urrag. Moham Barmir cuenta ya treinta años de inmejorables servicios y cincuenta de edad. Ha sufrido varias multas considerables que le impusieron los moros por el interés con que desempeñaba su cometido.

## FERIAS Y FIESTAS

En Almería.

**ALMERIA.** (Domingo, noche.) Las fiestas comenzadas el jueves van adquiriendo gran animación. Además de la banda del regimiento de Infantería de Córdoba, que ameniza los festejos, son esperadas tres más, entre ellas la de Orán, para tomar parte en el concurso organizado.

En el puerto se halla fondeado el cazatorpedero Osado y el alcalde realiza gestiones para que vengan durante las fiestas tres barcos más. Para mañana se espera la llegada de una escuadra alemana, compuesta de cinco barcos. Con este motivo existe el proyecto de celebrar unas regatas internacionales.

Entre los muchos festejos acordados figuran dos grandes corridas de toros los días 27 y 28, con ganado de Conradi y Palha, que será estoqueado por los diestros Gallito, Cocherito y Relampaguito.

El día 29 se celebrará la fiesta de los Juegos Florales.

Por delegación del poeta premiado con la flor natural, D. José García Quevedo, el alcalde ha elegido reina de la fiesta a la bella señorita Rita Gil Camporro. El mantenedor es el diputado a Cortes por Zaragoza, D. Alvaro de Albornoz.

Para el día 30 hay anunciada una novillada con carreras de cintas.

## Los franceses en Burgos

Segunda conferencia del Sr. Domínguez Berrueta.

**BURGOS.** (Domingo, mañana.) Ante numeroso público ha dado su segunda conferencia sobre «La Universidad española» el ilustrado director de El Labaro, Sr. Berrueta.

Después de expresar al Sr. Merimé su agradecimiento por las frases que le dedicara al final de su anterior conferencia, estudió el elocuente conferenciante la Universidad en los tiempos de su decadencia, haciendo notar el gran número de estudiantes que entonces asistían a ella. Trazó el tipo del antiguo estudiante, amigo de penencias y en continuos amores, é hizo ver cómo la ciudad, a pesar de todas las demasías escolares, por los intereses creados era la primera, con sus dependencias, por temor a que la Universidad fuera llevada a otra parte, que acrecentaba tales excesos, y a continuación dijo lo que es el estudiante en estos tiempos, en los que aún perdura algo de los antiguos.

Expuso cómo vive la Universidad actual, sin vida interior, recibiendo continuamente las inspiraciones ministeriales, trabajando mucho, pero aisladamente, sin eficacia, sin fruto; que hace falta una transformación, que la Universidad se mueva libremente y de ella la norma de los estudios, atendiendo al movimiento intelectual contemporáneo.

Habló con entera sinceridad de la vocación del profesorado, que debe renovarse a diario, para que con el actual estancamiento no venga el abandono de los profesores, dedicados sólo a su obligación rutinaria.

Apuntó, con la misma decisión, otras cuestiones de grandísimo interés, terminando con nobles deseos por que venga a España una

paz interior que acabe con zozobras y sobresaltos que no deja prosperar una firme reconstitución interior, universitaria, base de seguro progreso para el país.

Ha interesado mucho el notable trabajo del Sr. Berrueta, que realiza una gran labor de cultura, y que ha escuchado muy entusiastas aplausos por sus hermosas disertaciones.

## JUEGOS FLORALES

En Málaga.

**MALAGA.** (Domingo, madrugada.) A la una y media de la madrugada han terminado en el teatro Cervantes los juegos florales.

El acto ha resultado solemnísimo, constituyendo un éxito para los organizadores, señores Arrandáriz, Pino, Viana y Marín.

El teatro, completamente lleno, hallábase artísticamente adornado, destacándose, por su buen gusto, el escenario.

La lectura de la poesía de D. Carlos Fernández Shaw, que obtuvo la flor natural, fué recibida con atronadores aplausos.

Franco Rodríguez, mantenedor de los Juegos florales, pronunció un magnífico y elocuente discurso, cantando el porvenir de la España inteligente y laboriosa.

La mayoría de los párrafos fueron saludados con grandes aplausos, que se convirtieron en estruendosa ovación al final del discurso.

Banquete a Franco Rodríguez.—Paseo marítimo.

**MALAGA.** (Domingo, tarde.) En el Hotel Regina se ha celebrado el banquete dado por el Ayuntamiento de esta capital en honor del alcalde de Madrid Sr. Franco Rodríguez.

Asistieron todas las autoridades locales, la Junta de festejos, los concejales, las Cámaras de Comercio, los presidentes de los Círculos y los representantes de la Asociación de la Prensa.

El alcalde saludó al pueblo de Málaga y dedicó palabras de gran elogio al Sr. Franco Rodríguez.

Este brindó también, haciéndolo por Málaga y por Madrid.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos. Después del banquete, el Sr. Franco Rodríguez, acompañado del alcalde y del señor García Herrera, dió un paseo marítimo, visitando la estación sanitaria del puerto, que es una de las mejores del Mediterráneo y está dotada de completos elementos terrestres y marítimos.

El Sr. Franco Rodríguez asistirá a los toros y luego marchará en el expreso a Madrid.

En Vigo.

**VIGO.** (Domingo, madrugada.) Acaban de terminar los Juegos florales.

El teatro Tamberlik estaba brillantísimo. Obtuvo el premio de honor D. Carlos Miranda con su hermosa poesía a Galicia.

También han sido premiados los escritores locales Avelino Rodríguez, Elias Pío y Lino Guinás.

Ha sido nombrada reina de la fiesta la bella Srta. María Amelia Flores.

El mantenedor, Sr. Menéndez Pallarés, pronunció un elocuente discurso loando las glorias de Galicia, atacando el caciquismo y los foros y cantando a la poesía.

El discurso del Sr. Menéndez Pallarés fué calurosamente aplaudido en sus brillantes períodos.

## VIAJE DE POLAVIEJA

Llegada a Coruña.

**CORUNA.** (Domingo, mañana.) Hoy domingo llegará a la Coruña, procedente de Santander, el transatlántico Alfonso XIII, a bordo del cual viaja el general Polavieja, que va a Méjico representando a España en las fiestas de la independencia de aquella República.

Las autoridades irán a saludarle a bordo. Como el general no piensa desembarcar, no se le tributarán honores.

Polavieja en Coruña.

**CORUNA.** (Domingo, noche.) Llegó el Alfonso XIII y fueron a bordo algunas autoridades y comisiones a saludar a Polavieja. Le acompañan sus hijos, cuatro ayudantes, y un secretario.

El cónsul de Méjico en esta plaza le ofreció sus respetos, felicitándole de que lleve a su patria la representación de España.

También le felicitaron diferentes Comisiones y representaciones, entre las cuales estaba la de la Cruz Roja, por ser el general presidente de la Asamblea suprema de esta benéfica Institución.

Desembarco.

Mientras embarcaban 135 pasajeros con destino a la Habana y Veracruz, desembarcó el general Polavieja con sus ayudantes y la directiva de la Cruz Roja, recorriendo la capital en carruajes. Visitó la torre de Hércules y elogió la belleza de la población.

El Alfonso XIII zarpó llevando en total 300 pasajeros, entre ellos bastantes jefes y oficiales del Ejército alemán, llegados a Coruña la semana anterior, que van en representación de su país a las fiestas del centenario de la Independencia de Méjico.

Durante su estancia, estos militares alemanes visitaron los cuarteles, elogiando la magnífica Infantería, además de la instrucción de los regimientos de Isabel la Católica, de Artillería de montaña y de Caballería.

El general gobernador les agasajó ordenando además un rancho extraordinario a las tropas por su excelente estado.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## NOTICIAS DE BILBAO

Animación y festejos.

**BILBAO.** (Domingo, tarde.) El día está espléndido, un poco bochornoso.

La población presenta un aspecto animadísimo.

Los trenes llegan atestados de viajeros; también se ven llegar numerosos automóviles.

El Paseo del Arenal presenta un deslumbrante aspecto.

Durante la mañana se han celebrado varios festejos populares, entre otros un concurso de natación en la ría.

Ha resultado animadísimo.

En el teatrillo Olimpia se ha inaugurado un concurso de belleza infantil, que durará cuatro días.

Hoy, que ha sido el primer día del concurso, desfilaron por el escenario del teatro más de 500 niños.

En este momento el público se dispone a asistir a la corrida de esta tarde.

La venta de billetes se hace con gran animación.

El público se olvida de la huelga, para conceder toda su atención a los festejos que se le preparan.

Bien es verdad que aquélla ha perdido gran parte de su importancia.

El aprovisionamiento de mineral y caliza que los Altos Hornos hicieron ayer, asegura el trabajo durante varios días a los obreros que allí se ocupan, y supone el fracaso de Perezagua y los huelguistas.

Se elogia la conducta observada por el gobernador, y nadie duda de que, si se sigue protegiendo los aprovisionamientos de mineral, el conflicto actual se extinguirá por consunción, pues todo intento de huelga general fracasaría.

## DESDE SAN SEBASTIAN

En Miramar.

**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, tarde.)

Su Majestad la Reina doña Cristina ha oído misa esta mañana en la capilla de Miramar, no saliendo en toda la mañana de dicha residencia.

El ministro de Fomento subió esta mañana a Miramar con objeto de cumplimentar a la Reina Cristina.

La huelga de Torrelavega.

El ministro de jornada conferencia esta mañana por teléfono con el conde de Sagasta, el cual le comunicó que reinaba tranquilidad.

Respecto a la huelga de Torrelavega le manifestó que los huelguistas habían conferido al alcalde de dicha población su representación para buscar una solución al conflicto.

El Sr. García Prieto desconoce oficialmente el día que llegará a ésta el Rey; pero cree que será el miércoles próximo.

El ministro de Fomento.

Esta mañana ha visitado al ministro de Fomento el encargado de Negocios de Francia, para recomendarle varios asuntos de poca importancia que tiene pendientes su nación en dicho ministerio.

Poco después de esta entrevista fué cuando el ministro subió a Palacio.

El Sr. Calbetón ha recibido esta mañana a los periodistas, manifestándoles que mañana saldría el Presidente del Consejo para esta población; el martes lo harían los ministros de Instrucción Pública y Hacienda, y el miércoles los de Gobernación y Guerra.

El ministro de Justicia vendrá desde Galicia y el de Marina desde Alzola.

Un entierro.

Esta mañana se ha verificado en Hernani el entierro de un niño de seis años, hijo de los marqueses de San Felices de Aragón, asistiendo numerosa concurrencia y, en representación de los Infantes doña Teresa y don Fernando, el conde de Caudilla.

En el Muaza.

El ministro de jornada ha recibido noticias de haber llegado a Tánger el embajador extraordinario del Sultán, Ben-El-Muaza, donde se detendrá varios días, saliendo después para Madrid.

El duque de los Arcos.

Ha salido para Lisboa el duque de los Arcos, presidente de la Misión que representará a España en las fiestas del centenario de Chile.

Le han despedido en la estación el duque de Mandas y otras personalidades.

Una controversia.

**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, noche.) El jefe del partido conservador de la provincia, Sr. Andrade, ha nombrado, para que le represente en la controversia acerca de si pueden ingresar los católicos en el partido conservador, al Sr. Lizasoain.

El Sr. Chávarri todavía no ha dado los nombres de los señores que le habrán de representar a él.

El integrista Sr. Echevarría ha designado al conde de Lariz.

El acto es seguro que se verifique en el Centro Católico.

El regreso de SS. MM.

**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, noche.) A pesar de que nada se dice oficialmente, es seguro que SS. MM. regresen aquí en el rápido del miércoles.

A su paso por París, se detendrán en aquella capital treinta horas.

El Príncipe de Prusia.

En el sudexpreso de hoy llegará a esta capital el Príncipe Federico Leopoldo de Prusia.

En la estación será recibido por el gobernador y demás autoridades.

Se ignora el tiempo de su estancia en ésta.

Las regatas.

En las regatas de balandros han ganado el primero y segundo premio, respectivamente, el «Dóriga», propiedad del Sr. Pardiña, y el «Bocarta», de que es propietario el señor Córdoba.

El primero, es de San Sebastián, y el segundo, de Bilbao.

Huelga original.

Los cocheros de punto han declarado una huelga original.

Parece que se les ha señalado un nuevo itinerario que, según ellos, es muy largo y de muy mal camino, para el regreso de los toros, y con este motivo se retiraron de la plaza después de hacer el viaje de ida, negándose a acudir al punto de las cercanías del circo taurino, para tomar viajeros de regreso.

Esto ha dado lugar a que el desfile fuera muy deslucido.

A causa de la lluvia se han suspendido los fuegos artificiales anunciados para esta noche.

## CRIMEN DE UN VAGABUNDO

**ALMANSA.** (Domingo, noche.) En esta población se ha desarrollado hoy una escena sangrienta, que ha producido gran indignación en el vecindario.

El autor del crimen es Francisco Ortega Lorenzo, natural de Yecla y de edad de treinta y tres años.

Francisco Ortega se dedicaba al arreglo de paragueros por las calles, acompañado de una mujer, con la que vivía hace algún tiempo.

Esta se llama María Valverde Moya, es natural de La Roda, y tiene treinta y dos años.

Según referencias, esta mañana rieron ambos acaloradamente a causa de la compra de un conejo.

Tan grave fué la desavenencia, que decidieron romper las relaciones que habían sostenido hasta entonces y campar cada uno por su lado.

Como consecuencia de esta determinación, María Valverde marchó a la estación y subió en el mixto ascendente, después de haber tomado billete para La Roda.

Debieron enterar de la marcha de María al paraguero ambulante, y éste se dirigió, encolerizado, a la estación, con objeto de impedir su marcha.

María Valverde, que se había instalado ya en uno de los vagones, se negó a descender del tren, y hasta evitó que Ortega subiera al coche por la portezuela.

Esta actitud firme exasperó mucho más al paraguero, que, para obligar a descender del tren a la mujer, penetró en el vagón por una de las ventanillas.

Riños y amenazas hicieron que María Valverde desistiera del viaje.

Salieron juntos de la estación, y en unión de sus tres hijas se dirigieron al antiguo alojamiento.

Al llegar a una calle próxima a su domicilio, Francisco Ortega golpeó con un palo a una de las niñas porque le había llamado padre.

María salió en defensa de su hija, reclamando a Ortega por el acto realizado, y éste se abalanzó sobre ella, derribóla al suelo de un tremendo bofetón, y antes de que pudiera evitarse, sacó una pistola del calibre 15 y la disparó un tiro, dejándola moribunda.

Corrió la gente en auxilio de la herida, que yacía en el suelo, bañada en sangre y rodeada de sus tres hijas, mientras el criminal hula precipitadamente.

El cuadro que ofrecía la infortunada mujer, expirante y con las niñas, que, aterradas y llorosas, pedían socorro, era verdaderamente conmovedor y terrible.

Una de las hijas, que tiene siete meses, yacía en el suelo junto a su madre.

El público se indignó y salió en busca del autor del crimen, que pudo ser capturado por la Guardia Civil con ayuda de un guardia rural.

La indignación de los que se enteraron del crimen era tan grande, que quisieron lynchar al detenido cuando era trasladado a la cárcel.

Francisco Ortega niega cínicamente este delito repugnante.

ANDALUCIA

Obrero ahogado.

**JEREZ.** (Domingo, tarde.) A las seis de la mañana fué extraído hoy del río Guadalquivir cerca del puente de Cartuja, el cadáver del obrero Manuel Márquez Herrero, de diez y nueve años.

Este infeliz pereció ayer ahogado estando bañándose.

Fuerzas que vuelven.

**MALAGA.** (Domingo, tarde.) Ha fondeado el Almirante Lobo, trayendo el resto de las fuerzas de María Cristina, destinadas a Aranjuez, y dos escuadrones de Alfonso XIII con destino a Vitoria.

Marcharán en un tren militar. Las fuerzas han sido recibidas por comisiones militares y numeroso público.

El Hospital de Málaga.

**MALAGA.** (Domingo, tarde.) Se ha celebrado con solemnidad la entrega a la Diputación provincial del pabellón construido por la Cámara de Comercio para los enfermos infecciosos del Hospital Civil.

El pabellón satisface todas las exigencias de la ciencia moderna.

El Presidente de la Cámara de Comercio,

Sr. Alvarez Neri, pronunció un sentido discurso.

El Presidente de la Diputación contestó en elocuentes frases ensalzando la generosidad de los donantes, que han convertido el Hospital de Málaga en uno de los primeros de España.

Al acto de la entrega asistieron el alcalde de Málaga y el de Madrid.

El Sr. Franco Rodríguez visitó las diversas salas del Hospital, expresando su admiración y haciendo elogios del director.

El naufragio del «Martos».

**ALMERIA.** (Domingo, noche.) Han llegado varios supervivientes del naufragio del vapor «Martos».

Son vecinos de Cabo de Gata y Carboneras.

El vapor «San Sebastián» los trajo de Gibraltar.

Impresiona su situación y el relato que hacen de la catástrofe.

Un radiograma.

**CADIZ.** (Domingo, noche.) Un radiograma del León XIII comunicó a las siete de la mañana que ayer sábado estaba en Cabo Frio a unas mil millas de Montevideo sin novedad.

ABAGÓN

Mejoría.

**ZARAGOZA.** (Domingo, noche.) Se encuentra casi restablecido de la enfermedad que ha sufrido, el capitán general de esta región, Sr. Rodríguez Bruzón.

Gente mautante.

La Policía ha dado una batida a la gente maleante, deteniendo a cinco sujetos de malos antecedentes que merodeaban por el barrio del Castillo, cometiendo robos y otros desmanes.

CASTILLA LA NUEVA

Tragedia conugal.

**TOMELLOSO.** (Domingo, mañana.) El vecino de esta localidad Patricio Pedro, que tenía celos de su mujer, disparó sobre ésta dos tiros, hiriénola levemente.

Después de realizada la agresión, huyó al monte y se ahorró, colgándose de un árbol.

El Juzgado de Argamasilla de Alba y éste practican diligencias.

CASTILLA LA VIEJA

El gordo en Santander.

**SANTANDER.** (Domingo, mañana.) En el último sorteo de la Lotería de hoy ha sido agraciado con el premio gordo un pobre inválido que se ocupa en la venta de décimos, siendo éste su único medio de vida.

Tuvo el premio gordo en su poder hasta el último momento, y lo que ahora es causa de todas sus alegrías, fué motivo de algunas amarguras antes, porque el pobre hombre llegó a creer que no podría vender todos los décimos, perdiendo una considerable cantidad de dinero.

Con todo, no logró vender el último que le quedó. La suerte le estaba reservada, así como a dos pescaderos, dos camareros, un tabernero y un cochero, que más por lástima que por acción le compraron los décimos que el inválido ofrecía con desconsuelo, creyendo imposible deshacerse de ellos.

Los agraciados con el gordo son felicísimos.

En los mercados se celebró por la tarde una fiesta en honor de los agraciados, que pagaron ellos mismos, por supuesto.

CATALUNA

En favor de los mineros.

**BARCELONA.** (Domingo, mañana.) Ha circulado hoy por las calles de Barcelona una comitiva organizada por elementos radicales para recaudar fondos con destino a los huelguistas de Bilbao.

A pesar de haberse dicho que la autoridad prohibía la manifestación referida, ésta llevóse a cabo, sin que ocurrieran incidentes.

Abrieron la marcha dos batidores de la Guardia Municipal, y detrás iba un nutrido grupo de obreros, conduciendo dos estandartes, uno de los cuales llevaba una inscripción referente al conflicto obrero citado.

El suceso de Tuxent.

Está aclarado todo lo ocurrido en el pueblo de Tuxent, inmediato al de la Seo de Urgel.

Parece ser que fué a dicho pueblo el ingeniero jefe de Montes de la provincia, con objeto de hacer trabajos de deslinde entre dos de los pueblos de dicha comarca.

Los vecinos de éste se irritaron, porque consideraron parciales los deslindes que hacía el ingeniero, y se amotinaron.

Tuvo que intervenir la Guardia Civil, que cruzó algunos disparos con los revoltosos, los cuales huyeron, incendiando de paso varios montones de mieses que estaban en las cras aguardando la trilla, propiedad de los contrarios.

Los «aplechs» carlistas.

Prosiguen con actividad los trabajos para los aplechs carlistas que se celebrarán el día 28.

A los citados hay que añadir los que se celebrarán en Gerona, Lérida y otras poblaciones. En Tortosa se celebrarán el 15, en Terragona, 17, y en Valls, 9.

En Olot se celebrará un mitin monstruo.

Candidato carlista.

En el aplech que se celebró anoche en Vendrell fué proclamado candidato el Sr. Carner.

Los republicanos federales y nacionalistas organizan un acto, al cual han prometido asistir los Sres. Maciá y Rusiñol.

El partido presenta como candidato a don Luis Masó.

Antes del día 4 del mes próximo celebrará un mitin monstruo para trabajar la candidatura.

Revista comercial.

El mercado ha estado muy desanimado la semana última. Se nota la falta de transacciones, a causa de no presentarse compradores; así es que los precios no han ofrecido interés.

Sin noticias.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) No hay noticia alguna que merezca ser telegrafada.

El día transcurre sin incidentes. El calor es sofocante, y muchos miles de familias se han ido a pasar el día al campo. Los pueblos de los alrededores están animadísimos.

Un incendio.

Se ha registrado hoy un pequeño incendio en una casa de la calle de Carreras, junto al Paralelo.

Ha sido fácilmente dominado. Las pérdidas son escasas.

Cuestión.

Acompañada por la Banda Municipal, ha recorrido Barcelona la Comisión encargada de postular para recoger fondos con destino a los huelguistas de Bilbao y metalúrgicos de Barcelona.

Recogió una regular cantidad.

Vacante.

Dicen de Lérida que con motivo de haber fallecido un diputado provincial carlista, se disputan la vacante los partidos carlista, regionalista y radical.

Hay por eso animación política.

Vigilancia.

Se ha dispuesto se refuerce la vigilancia en la frontera para que no sean introducidas de contrabando mercancías procedentes de Italia.

Manifestación católica.

TORTOSA. (Domingo, noche.) La manifestación católica del barrio de Jesús ha estado muy concurrida.

Detrás de los fieles, entre los que había numerosas mujeres, iban muchos sacerdotes.

Una colisión.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A la salida de la misa mayor celebrada en la iglesia de San Andrés de Palomar se han reproducido los desórdenes del domingo pasado.

En el pórtico de la iglesia se situaron los jóvenes radicales, distribuyendo hojas anticlericales.

Los devotos se irritaron, acometiéndoles y arrebatándoles las hojas.

Acudieron algunos en auxilio de los primeros, promoviendo una colisión, que produjo gran alarma.

La Policía se presentó e hizo tres detenciones.

Los ánimos se excitaron, y algunos jóvenes propusieron incendiar el Círculo católico; pero la Policía restableció el orden.

GALICIA

La Congregación de los PP. Salesianos.

CORUNA. (Domingo, mañana.) El gobernador civil ha hecho algunas aclaraciones respecto a la noticia publicada por algunos periódicos de Madrid, referente a que en su palacio, cedido por el duque de la Conquista, han instalado los Padres Maristas un colegio de instrucción primaria y de preparación para las escuelas especiales en San Saturnino, pueblo próximo al Ferrol.

El gobernador manifestó a los periodistas que días pasados se le presentó una solicitud, a la que acompañaba un reglamento por duplicado, pidiendo permiso para fundar una Asociación de Padres Salesianos. Dicha parroquia y dicha Asociación sólo indicaban su objeto de dedicarse a ejercicios religiosos, según claramente expresaban los estatutos.

Seis personas habrán de constituirla: cuatro religiosos y dos seglares, regidos todos por el padre Martín.

Se devolvió al presidente de la futura Asociación un ejemplar del reglamento enviado, y cuando se reciba el acta de constitución se procederá a inscribir la nueva Asociación en el Registro general de las de la provincia.

Así se ha comunicado a los ministros de Instrucción pública y de la Gobernación.

Se ha hecho notar que ésta es la primera congregación que durante el Gobierno que preside el Sr. Canalejas se ha fundado con todos los requisitos exigidos por la ley.

Resulta, por lo tanto, que no se ha burlado ésta y que el duque de la Conquista no ha contribuido tampoco a ello.

No hay que temer, por tanto, que surja conflicto alguno, como se indicaba, con motivo de la próxima visita de los Reyes al palacio de San Saturnino, propiedad del referido aristócrata.

Foot-ball.

Por la noche se ha celebrado un banquete de gala en honor de los jugadores de foot-ball que forman los equipos que lucharon en el pasado campeonato.

Los compensos fueron 150.

Homenaje a Curros Enríquez.

VIGO. (Domingo, tarde.) Después de la procesión cívica, que fué presidida por el Ayuntamiento, y de la que formaban parte todas las colectividades locales, se celebró la colocación de la primera piedra del monumento que ha de erigirse a la memoria del inmortal poeta Curros Enríquez por iniciativa de la Sociedad La Oliva.

Se cambiaron discursos entre el alcalde y el presidente de la última.

Organizóse después una fiesta, en la que se leyeron poesías de Curros Enríquez por los Sres. D. Manuel Lustró y D. Avelino Rodríguez Ellas.

Habló con elocuencia D. Manuel Lezón, que fué íntimo amigo de Curros.

Asistió gran concurrencia.

Baño funesto.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Anoche,

estando bañándose en la playa Francisco Sánchez, vecino de Madrid, tuvo la desgracia de que le acometiera un accidente, sumergiéndose en las aguas.

Acudieron los bañistas en su auxilio y lo condujeron a la Casa de Socorro más próxima, donde se le prodigaron todos los auxilios de la ciencia.

Pero éstos fueran, por desgracia, infructuosos, y Francisco Sánchez dejó de existir a los pocos momentos.

El finado era natural de Almería, de cuarenta y seis años, marinista de oficio, y deja cinco hijos.

Una visita.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el mixto de Barcelona ha regresado de Castellón el gobernador, el presidente de la Diputación, el vicepresidente y el contador, que fueron al pueblo de Benicasim invitados por la Diputación de Castellón.

Se sirvió un banquete para agasajar a los invitados, en la preciosa finca «Villa Clotilde».

Choque de automóviles.

Camino del Grao chocaron esta tarde dos automóviles, en uno de los cuales iba el alcalde, Sr. Valentín, que resultó milagrosamente ileso.

Los autos quedaron en estado lastimoso.

TEDEUM POR MAURA

CORDOBA. (Domingo, tarde.)

En la iglesia de San Salvador se ha celebrado con gran solemnidad el Tedeum con que el partido conservador celebró por el restablecimiento de D. Antonio Maura, después del atentado.

Asistieron las autoridades provinciales, formando la presidencia personalidades del partido. Los bancos del templo se ocuparon totalmente por conocidos conservadores de la capital y de la provincia.

El acto fué muy brillante. Esta noche, con el mismo motivo, se celebrará un banquete.

TOROS EN PROVINCIAS LAS CORRIDAS DE AYER

EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de Urcola. La Plaza está llena; sólo se notan algunos claros.

La tarde está nublada; hace mucho calor. Primero.—«Agachadito», entrepeño, fino, pequeño.

Bomba da cuatro verónicas paradas. (Palmas.)

El toro aguanta cuatro puyazos y se carga dos caballos, demostrando poca bravura y poder.

Un mono sabio ingresa en la enfermería, herido de un par de coces.

Patatero y Morenito banderillean bien. Bomba da cuatro pases buenos y deja un pinchazo cuarteando.

Realiza nueva faena, algo pesada; deja media a paso de banderillas y descabella. (Palmas y pitos.)

Segundo.—«Camisero», bragao, gordo, ancho de cuernos. Sale mansurrón, saltando la barrera.

Machaco le para los pies con verónicas. El bicho no tiene bravura ni condiciones de poder.

Toma cinco puyazos y no hace pupa a ningún caballo.

Cantimplas y Camará quedan mal en banderillas.

Machaquito hace una faena valiente y marca un volapié inmenso, saliendo con la corbata rota y casi enganchado por el pecho.

Sigue la ovación a Rafael, que corta la oreja.

El tercero se llama «Palmerito». Es negro, largo y pequeño.

Cocherito veroniqua muy bien. El bicho se arranca, pero recibe las varas sin codicia.

Toma cinco puyazos por ningún caballo. Armillita y Limeño banderillean mal.

Cocherito muletea cerca, jarado y derecho. Da un buen pinchazo y luego otro sin llegar.

Media buena; saca el estoque con una banderilla y descabella.

Muchas palmas. Siguen las palmas a Cocherito.

Sale el cuarto. Se llama «Huerfanito», es abierto de cuerna y tiene tipo de manso.

Efectivamente lo es. Apenas hace caso de los capotes, y salta la barrera.

El público protesta con razón contra Urcola, reconociendo que esta ganadería no es digna de la categoría de Bilbao.

A la fuerza toma tres puyazos sin bajas. Barquero y Morenito banderillean bien.

Bombita muletea cerca para sujetar al manso, y hace una faena inteligente.

Empieza a llover. Da un pinchazo e intenta el descabello. El estoque salta y le cae encima a Cocherito.

Descabello final. División de opiniones.

Quinto.—«Afortunado», negro. Machaco veroniqua.

Palmas. Entra a los piqueros, y en el primer puyazo derriba. En el segundo, pone al picador en peligro.

Rafael hace un gran quite. El bicho, acosado, toma cuatro puyazos por un caballo.

Es algo manso. Blanquet y Camará banderillean bien. Al salir Machaco hay relámpagos.

Da tres pases y entra con un pinchazo. Repite con un volapié hasta la mano. Se sienta en el estribo frente al bicho, que cae. Ovación.

Sexto.—«Tendero», negro, terciado. Cocherito veroniqua.

Luego veroniqua parado. El bicho toma tres varas, sin bajas en la caballería.

Gallito, tras larga preparación, clava dos pares algo desiguales.

Coge los trastos e inicia una valiente faena. Sufre un desarme.

Sigue sin lucimiento, y deja una buena. Palmas.

Segundo.—«Amoroso», negro. Toma, de salida, dos reflejados.

Luego toma otras tres varas, y mata un caballo.

Derriba dos veces. Se le ponen dos pares y medio.

Manolete le encuentra parado excesivamente, por el mucho castigo.

Hace una faena deslucida. Da un pinchazo y una buena.

Dos intentos. El toro muere.

Tercero.—«Coquiner», negro. Gallo veroniqua, saliendo perseguido.

El bicho toma cuatro varas por un caballo. El público protesta porque el toro es cojo.

Le cuelgan al toro dos pares y medio medianos.

Gallo comienza haciendo una inteligente faena.

Luego se desconfía. Pincha y sufre un desarme.

Salta al callejón. Da una pesuequera, sin soltar.

Acaba con un pinchazo y una delantera. (Pitos.)

Cuarto.—«Palmito», negro y pequeño y escurrido de carnes.

También es corto de pitones. Manolete le veroniqua, viéndose apurado.

Toma cuatro varas por una caída. Le ponen cuatro pares medianos.

Manolete brinda a un espectador del 2, y hace una faena valiente.

Da una perpendicular y atravesadilla. Repite con otra delantera, perpendicular y ladeada.

Descabella a la segunda.

Quinto.—«Muletero», negro, pequeño. Gallo le torea, aguantando poco.

El toro toma cuatro varas, por tres caídas y un caballo.

Le clavan tres medios pares, sobresaliendo Pinturas.

Gallo brinda al tendido cuatro. Lluve.

Muletea brevemente y sin lucirse. Da un pinchazo y una estocada algo atravesada.

Descabella a la ballestilla, a la segunda.

Sexto.—«Bermejito», negro. Manolete torea y es aplaudido.

Toma el toro tres varas y mata dos caballos.

Le clavan tres medios pares. Manolete muletea parado. Se embarulla luego. Da un buen pinchazo. Repite con una delantera y perpendicular. Da otra buena. Intenta tres veces el descabello. Un aviso. Acierta a la cuarta.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, noche.) Los becerres de Agustín Florez han resultado buenos y bravos.

Los diestros Limeño y Gallito estuvieron superiores en todas las suertes, saliendo a estocada por toro.

El banderillero Pacorrillo ha colgado dos pares excelentes. Los demás peones también han estado a gran altura.

El público salió de la plaza muy satisfecho de la novillada.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada, lidiándose tres reses de la ganadería de Carreros, resultando el primero bueno y los otros dos mansos y huidos.

Pulguita estuvo muy valiente, cortando la oreja al primero, y regular al herir en los dos últimos.

El banderillero Chato fué ovacionado.

EN LLANZO

CORUNA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada, en la que Celita ha matado cuatro toros andaluces.

Para presenciar esta corrida han venido infinidad de personas de los pueblos de Galicia, y muy especialmente de Lugo.

Celita, aunque valiente, estuvo embarullado en los quites y torpe con la muleta, sufriendo varias coladas de peligro; pero con el estoque estuvo superior.

Al primero lo mató de una honda hasta la

mano, y al segundo de otra completa, entrando bien, que hizo polvo al bicho.

Al tercero lo pasó seseno y ceñido, agotando todo su repertorio, acabando con una monumental, que le valió la oreja y una ovación.

En el cuarto, que estaba muy incierto, dió tres pinchazos bien señalados y media superior.

El espada gallego fué llevado en hombros hasta fuera de la Plaza.

EN MALAGA

MALAGA. (Domingo, noche.) Los toros de López Plata lidiados esta tarde han resultado mansos, siendo fogueados tres de ellos.

Minuto estuvo mal en su primero y regular en su último.

Camisero estuvo también mal en el primero, excepto banderilleando en silla, y bien en su segundo.

Bombita III estuvo mal en los dos, y Pazos, bien en su primero y superior en su último.

En el octavo fué cogido aparatadamente, resultando con un fuerte varetazo en la ingle derecha.

Bregando y banderilleando solamente se distinguió Pala.

La Plaza estuvo llena, saliendo el público descontento.

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada corrida con toros portugueses de Gama, lidiados por las cuadrillas mejicanas de López y Lombardini.

Los lidiadores estuvieron incansables, y gustaron los picadores más que los banderilleros.

Lombardini lanceó bien, y al quinto le dió una estocada monumental, que le valió una ovación y la oreja.

Al quinto y sexto los banderilleó bien. Pedro López hizo excelentes quites, muleteó sobre cerca y con inteligencia, matando bien y por derecho.

Al cuarto le dió una monumental estocada, siendo ovacionado.

Sablazos y pedradas.

Empezada la corrida, un grupo numeroso de mozalbetes intentó entrar furtivamente en la Plaza, impidiéndolo los vigilantes.

Un muchacho de catorce años, llamado José Sánchez, resultó con una extensa herida en la frente, producida por un sablazo.

Los vigilantes fueron apedreados, teniéndose que refugiar en la Plaza.

Como la pedrea continuase, la Guardia Civil de Caballería dió una carga, resultando un paisano contuso de un sablazo, y otro de una pedrada.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novillos de Vázquez lidiados hoy cumplieron.

Pillín mató su primero de dos pinchazos, media estocada y una completa, y a su segundo de un pinchazo y una estocada.

Angelillo, hermano de Pillín, banderilleó a los dos lucidamente.

Antonio García y Bombita IV despacharon a los suyos de una estocada cada toro.

Juan Belmonte mató a su primero de un pinchazo y una estocada, y a su segundo de una estocada.

Todos demostraron arte y voluntad, siendo aplaudidos.

EN JEREZ

JEREZ. (Domingo, tarde.) Primero, «Bicotel», cárdeno, bien presentado.

De salida, Mojino veroniqua.

El toro, huido por completo, pero obligado por los picadores, toma cuatro varas, por una caída, sin matar ningún penco, que le colcan Mojino y Zapaterito. (Palmas.)

El hermano de Mojino pone dos pares buenos, y Jusepe, otro.

Mojino pasa de cerca y hace una buena faena, coreada por ¡olé!

El toro, receloso durante toda su brega, murió de una buena estocada.

Ovación y oreja.

Segundo.—«Cucarelo», cárdeno. Zapaterito le veroniqua regularmente. El toro, sin facultades, toma tres varas, ocasiona tres tumbos y mata dos caballos.

Zapaterito sale tropicado al salir de un quite.

Papeleta pone dos pares. Repite Calderón. (Palmas.)

Zapaterito, tras buena preparación, da una buena, saliendo por la cara.

Deja media desprendida después, que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Tercero.—«Seren», castaño. Lo lancea Mojino con peligro.

Toma el toro, con cierta mansedumbre, cinco varas por una caída.

Mojino brinda al sol y, al dar un pase, es volteado sin consecuencia.

Da dos pinchazos y una media en su sitio, que basta.

Cuarto.—«Solitario». Pésimamente picado, pide el público que lo foguee, negándose la presidencia.

La bronca que se arma es monumental, cayendo al ruedo gran número de botellas.

Calderón clava dos pares y Jusepe medio. Zapaterito muletea embarullado, sin arte y con miedo, dando un pinchazo al encuentro, con desarme.

Toma cinco varas, a cambio de tres caídas sin consecuencias.

Zapaterito es aplaudido por unos lanceos movidos.

Blanquito y Papeleta parecen bien.

Zapaterito comienza bien con la muleta y termina con posturas cómicas, dando un navajazo cuarteando, que echa a perder el toro.

Da media estocada, y después de varios pases ceñidos, da una buena estocada y otra baja.

El público se echa al redondel, imposibilitando ver el final de la corrida, teniendo que despejar los guardias.

El teatro en provincias

BARCELONA. Obras representadas los días 19 y 20:

Tivoli.—«La gatita blanca», «Las estrellas», «La corte de Faraón», «San Juan de Luz», «La fresa» (estreno).

Mañana estreno de la aplaudida obra «Quien paga descansa».

En este teatro ha debutado, con éxito grande, la primera tiple Pura Montoro.

Lirico.—«Alma de Dios», «El trébol», «La borrica», «Corpus Christi», «Gaspacho andaluz», «Mississippi», «Partida disuelta», «Las gafas negras».

Cómico.—«Agua, azucarillos y aguardiente», «Felipe II», «El país de las hadas», «El monaguillo», «La guedeja rubia», «La gente seria», «Ruido de campanas», «El país de las hadas».

Balmes.—«Chateau Margaux», «Las estrellas», «Los puritanos».

VALENCIA. Obras representadas los días 19 y 20:

Romea.—«El santo de la Isidra», «El famoso Colirón», «El iluso Cañizares», «La corria de toros», «El bato».

Serrano.—«La balsa de aceites», «El dios del éxito», «Moros y cristianos», «La viuda alegre», «La tragedia de Pierrot».

Plaza de Toros.—Mañana debutará una gran compañía del género chico, bajo la dirección del primer actor Pablito Gorgé y el maestro concertador Carmelo Bueso, en la que figurarán las aplaudidas tiple cómicas Marina Querol y Concha Gil, el tenor Antonio Montañana, los actores Luis Moreno y Salvador Garrigós, José Gadea, Juan Frontera y Ramón Díaz.

Entre las obras que se pondrán en escena figuran las últimamente estrenadas en Madrid y las de gran éxito: «La cañamonesa», «Moros y cristianos», «Los granujas», «La golfemia», «Los guapos», «La mazorca roja», etc., etc.

MALAGA. Obras representadas los días 19 y 20:

Vital-Aza.—«La corte de Faraón», «Malaga al día o la tierra de los boquerones».

HUELVA. Ha debutado, con éxito, la compañía del primer actor Sr. Echáide.

ALICANTE. Con éxito grandísimo sigue actuando la compañía que dirige el notable primer actor D. Salvador Soler.

En el teatro de Verano se ha estrenado «La corte de Faraón», que ha sido un éxito.

La música ha gustado muchísimo.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

Verano en el Sardinero

Para facilitar a nuestros lectores la estancia en la hermosa playa del Sardinero, perla del Cantábrico, hemos establecido, de acuerdo con la Sociedad Los Amigos del Sardinero, unos Bonos de estancia, cuyas condiciones, muy económicas por cierto, permitirán a todos pasar unos días, este verano, en

# INFORMACIONES DE MADRID

DE ENSEÑANZA

## Los Escuelas de Artes Industriales

Todos los ministros de Instrucción pública, o casi todos, han puesto mano en la organización de estas Escuelas, y es de suponer que antes de legislar se informarían de personas competentes y pensarían que con su reforma quedaba resuelto este importantísimo asunto de la instrucción artística y técnica de los obreros, el más importante, sin duda alguna, de la instrucción pública, supuesta la organización de la enseñanza primaria.

Sin embargo, no sólo no está resuelto, pero ni siquiera emprendido el camino que haya de conducir a un resultado positivo para el obrero y aplicable desde sus principios.

El fin que, sin duda, se propuso el fundador de estas Escuelas, el ilustre conde de Romanones, fue que la clase obrera, y sobre todo los hijos de obreros y la clase media en el extremo que linda con aquella y que debe considerarse tan igualmente perteneciente al proletariado, pudieran adquirir los conocimientos de arte aplicado a sus oficios y la técnica de éstos que fuese necesaria para dar, unos, tanto más valor a su producción cuanto más suma de arte consiguieran aplicar a ella y para lograr otros los conocimientos de ciencias aplicadas a la industria escalonados de manera que en cualquier estado, y cualesquiera que fuesen las vicisitudes de la carrera, pudieran ser utilizados.

De modo que si la desgracia no permitía al estudiante llegar a la meta de sus aspiraciones—a ser ingeniero industrial—podría quedarse en perito de una especialidad, que en muchas industrias suple al ingeniero; y si ni aun ahí podía llegar, pudiera ser práctico industrial, y, últimamente simple obrero, pero con el conocimiento técnico de un oficio.

Así como dicen del infierno que está empedrado de buenas intenciones, estas Escuelas lo están también de buenos propósitos; pero no pueden pasar de ahí, porque, tanto en su organización como en sus numerosas reformas, se ha pretendido conseguir el absurdo de la pescada gorda que pese poco, para que cueste poco, y sólo se ha logrado resolver a medias la primera parte del problema: tener Escuelas, y aunque pocas, mal dotadas y con enseñanzas desordenadas, rutinarias e inadecuadas, y con todos los prejuicios burocráticos de la vieja pedagogía universitaria. Como proporcionar algunos conocimientos aislados de los de tan inmediata necesidad para la clase trabajadora, acuden los obreros cada vez en mayor número a ellas.

Juzguese qué resultados tan brillantes, qué beneficios tan inmediatos no se obtendrían si se les diese una buena organización. Ahora parece que las corrientes de la política aconsejan a nuestros hombres de gobierno poner mano con decisión y energía en la organización de las enseñanzas técnicas y profesionales.

El ministro de Instrucción Pública asegura que reformará con mano firme las Escuelas de Artes industriales.

En los primeros días de ser Poder el señor Presidente del Consejo de Ministros decía en la Diputación que era necesario la construcción de un edificio para Escuela de Artes y Oficios, en el cual fuese posible el internado, y ofrecía el apoyo más decidido del Gobierno para ello.

Eso está muy bien. Yo soy uno de los partidarios más entusiastas del internado en estas Escuelas, con obreros pensionados; de las salas de ventas, con cuyos productos sostener los talleres y recompensar al obrero y al profesor; de la creación de las Escuelas de aprendices y de la Normal de profesores de Artes industriales, y de muchísimas cosas más, hasta llegar a las Escuelas de especialidades; pero como todo esto es largo, muy largo, y caro, creo que lo primero sería conocer bien lo poco que tenemos, poner al descubierto con toda sinceridad y sin contemplaciones todos sus defectos, y corregirlos. Así podríamos esperar, pero marchando, a la realización de todas esas grandes reformas, que no pasarán de ser una generosa aspiración durante mucho tiempo.

Siempre es oportuno dar a conocer males de la importancia social de éste, porque sólo con eso se lleva adelante una parte del camino para su remedio y ahora que se manifiestan en el Gobierno tan buenas intenciones para la mejora de estas enseñanzas, la oportunidad es indudable.

Por larga experiencia conozco nuestras Escuelas de Artes Industriales. He visitado y estudiado con algún detenimiento las más importantes de Europa y, por lo tanto, me creo capacitado para tratar este asunto. Como no soy un espíritu negativo de los que no ven en las cosas sino los defectos y no indican los remedios, expone, con toda sinceridad, los defectos que he observado en nuestras Escuelas e indicaré cómo podrían remediarse, según mi entender, limitándome ahora sólo a lo que se refiere a la enseñanza de arte aplicado, con los conocimientos elementales de ciencias aplicadas indispensables a los oficios de arte.

Las causas principales del escaso resultado de la labor que realizan nuestras Escuelas son, a mi juicio, lo falso de su organización, la insuficiencia del personal docente y lo inadecuado de los procedimientos y material de enseñanza.

Desde un principio se legisló para estas Escuelas, sin conocerlas, y se organizaron sin medios para ello. Empezaron a funcionar formando parte de los célebres Institutos generales y técnicos; primer error, por desconocimiento, que se evidenció al hacer los exámenes de ingreso, puesto que los obreros no podían ingresar si habían de sufrir el examen reglamentario en los Institutos, y que se hi-

zo más y más patente durante el primer curso por el distinto carácter que tienen las enseñanzas para la fabricación de bachilleres del que deben tener las de profesionales de Artes e Industrias, aunque algunas se denominen lo mismo.

Separadas al fin de los Institutos y sin dinero para personal docente, se recurrió a los aficionados de la ciudad, que quisieran desempeñar las enseñanzas técnicas, especialmente, por 500 ó 1.000 pesetas de gratificación anual.

Se reglamentaron dándolas una organización ficticia, en la que se determinaba con toda seriedad los estudios que se cursarían en ellas, dividiéndolos en dos secciones: artística y técnica; las asignaturas que comprenderían los estudios elementales de Industrias; las de los elementales de Bellas Artes, y las de los superiores de Artes industriales, con sus talleres de aplicación, especiales para cada localidad, según sus tradiciones artísticas; se determinaba también los estudios de la enseñanza artístico-industrial de la mujer, con muchas asignaturas y muchas aplicaciones de artes manuales. Como algo había que decir de los elementos con que habían de realizarse esos milagros, al poco personal numerario de profesores de Dibujo y Modelado—que eran los únicos que había, y no en todas las Escuelas—se les encargaba, no sólo de su asignatura en todos los grados, sino de las artes y de la dirección artística de las aplicaciones en los talleres que se derivasen de esas enseñanzas. Como ejemplo, recuerdo un profesor de Escuela superior que tenía a su cargo las asignaturas de Dibujo ornamental y de figura en los dos cursos de la enseñanza elemental de Bellas Artes; los estudios especiales de Dibujo ornamental y Composición decorativa; las Nociones de Perspectiva de la enseñanza superior de Artes industriales; todos los estudios de Dibujo y Color de la enseñanza de la mujer y sus aplicaciones a manufacturas artísticas, como los guadamaciles, por ejemplo, y la dirección artística de los alumnos de sus clases que estaban en los talleres, como grabadores, etc.

Para que ni aun así se podían colocar todas las asignaturas, especialmente las de carácter técnico, se nombraban profesores encargados y profesores especiales, con las ridículas gratificaciones antes citadas, aunque con tres ó cuatro asignaturas cada uno, y las enseñanzas que ni aun de este modo era posible colocar, se decía en el Reglamento que se estudiarían en el Instituto ó en otro establecimiento oficial cualquiera.

UN PROFESOR.  
(Continuará.)

**Dolor de estómago**  
Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

**LA IGLESIA DE ROBLEDO**  
Robledo de Chavela (Madrid), 18 agosto.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.  
Muy señor mío: Conociendo sus generosos sentimientos y lo mucho que se interesa por el arte cristiano y en mi calidad de antiguo periodista, vengo a pedir en el periódico de su digna dirección hospitalidad para esta mi carta.

Hace año y medio próximamente un terrible ciclón destruyó la techumbre de mi iglesia parroquial, quedando ésta en peligro de ruina inminente. Acudí a la superioridad, y se me ordenó dirigiera una solicitud, con carácter urgente, a la Junta diocesana de reparación de templos, pidiendo una cantidad, por cierto muy modesta; y hasta ahora no he tenido contestación alguna.

El templo de Robledo es una obra magnífica del arte arquitectónico, uno de los mejores de esta diócesis, y sería una lástima que por un puñado de pesetas nos quedásemos sin él.

Ruego a usted, señor director, publique este llamamiento mío a los corazones cristianos, que tanto abundan entre sus lectores, y me ayuden con alguna limosna a la reparación de un templo que encierra un retablo de los mejores de España, obra de Rincón, pintor que fué de los Reyes Católicos.

Con gracias anticipadas, me repito de usted atento seguro servidor, Angel Z. Cancio, cura propio.

La forma en que el venerable sacerdote recurre al público piadoso y a los amantes de nuestras joyas artísticas para conservar la hermosa iglesia de Robledo merece que todos ayuden a ésta obra, empezando por el Gobierno.

**Santalino Gayoso cura**

los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de sálol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

**LA SEÑORITA MILLONARIA**

Auto de procesamiento.

El juez instructor del distrito de Buenavista ha dictado auto de procesamiento contra D. José Luis García de Obregón y D. Abdón Sánchez Herrero, tutor de la señorita Catalina del primero, y médico director del Sanatorio del Pilar del segundo.

La causa se instruye por el delito de coacción.

El Juzgado no ha practicado ayer diligencia alguna.

UNA CAMPANA

## Contra los consumos

El mitin de ayer.

Organizado por la Casa del Pueblo se verificó ayer el anunciado mitin contra los Consumos, en el teatro Barbieri.

Presidió el Sr. Casanova, y él y todos los oradores dedicaron sus discursos a abogar contra el nuevo arriendo y a pedir que se lleve a cabo la sustitución del impuesto.

Resumen de los discursos fué el pronunciado por el concejal Sr. García Quejido.

Manifestó que al reunirse en el acto que se celebraba cumplía su palabra dada al alcalde en la sesión penúltima, celebrada en el Ayuntamiento, de llevar a la plaza pública la protesta de los socialistas contra lo que el Concejo pretende, en sentido de arrendar por dos años más un impuesto, del cual la generalidad abomina, y el cual es de todo punto indispensable transformar cuanto antes.

Añadió que el alcalde llevó por miedo a estudio de la Junta municipal de asociados el correspondiente pliego de condiciones, cuando en éste debió haber entendido larga y previamente el Ayuntamiento.

Indicó su actitud relativa al deseo de que la transformación del impuesto se realice, afirmando que, si en lugar de constituir las izquierdas del Concejo 27 republicanos y 2 socialistas, la constituyesen 26 socialistas, el asunto no llegaría a aprobarse; pero que así y todo, espera que los republicanos lleguen a oponerse como un solo hombre.

Como solución a la transformación deseada, expuso el Sr. García Quejido que se debe ir al impuesto sobre la propiedad de la tierra, entre otras razones, porque los ricos tienden siempre a emplear su dinero en solares, que están exentos de tributos.

Extendióse en otras consideraciones encaminadas a demostrar que la transformación por ese medio es realizable y a plazo corto, en contra de la opinión de quienes afirman que el problema es complicadísimo.

Terminó aconsejando a los reunidos que sigan el asunto con todo el gran interés que encierra.

El presidente manifestó que la Casa del Pueblo persistirá con entusiasmo creciente en la campaña iniciada, dando por terminado el mitin, durante el cual hubo aplausos para todos los oradores y reinó orden completo.

Para hoy.

La Juventud republicana celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, seis mitins, con arreglo al siguiente programa:

Príncipe, 12.—Será presidido este acto por el presidente de la Juventud radical, y harán uso de la palabra los Sres. García Prieto, Ernesto Bark, Antonio de la Villa y el diputado provincial Sr. Caballero. Están invitados los Sres. Trompeta y Villamil, concejales del distrito del Centro.

Martin de los Heros, 38.—Presidirá el señor Vega de la Iglesia, y tomarán parte los Sres. Cuello, Pintado, el diputado provincial Sr. García Albertos, el capitán Sr. Arias-Díaz y el concejal del distrito Sr. Benedicto.

Cava Baja, 1.—Será presidido este acto por el Sr. Escola, y tomarán parte los señores Perdigueru, Cuesta, Raúl Díaz, Enrique Barca y los concejales Sres. Torre Murillo y Dicenta, que están invitados.

Atocha, 68.—Presidirá D. Felipe Gómez, haciendo uso de la palabra los Sres. Lorenzo Benito, Julio Díaz y los Sres. Nougés (don Pablo) y Barriobero; están invitados el diputado provincial D. Toribio Fernández y los concejales Sres. Conde Rincón, Pérez Guerra, Corona y Trasserra.

Ponzano, 2.—Presidirá el vicepresidente de la Juventud radical, Sr. Dorado, y harán uso de la palabra los Sres. del Coso, Méndez Izquierdo, del Hierro y el redactor de España Nueva, Sr. Blanco Soria, habiendo sido invitados los concejales del distrito, Sres. Barrio y Reyes.

Abadés, 20.—Presidirá el Sr. Romero Arroyo, haciendo uso de la palabra el Sr. López Brea, el redactor de España Nueva Sr. Prida y el propagandista Sr. Bermejo. Están invitados los concejales del distrito, Sres. Catalina, Pascual Sevilla, Dorado y Aguilera y Arjona.

## UN MAUSOLEO NOTABLE

Con destino a la cripta de la nueva Catedral de Vitoria y al objeto de guardar en él las cenizas del obispo que fué de allí, don Ramón Fernández de Piñola, se ha construido ya por el escultor y maestro de obras de la Catedral, Sr. Ceballos Montenegro, un mausoleo notable, con sujeción a todas las reglas del arte y con todas las condiciones apropiadas.

Las dimensiones de esta excelente obra son: 2,30 metros de largo; 1,60 id. de alto, y 1,10 de ancho.

La composición del mausoleo es gótico en su transición al renacimiento, formado de tres paños, con una levanta en cada uno, alusiva al difunto. En el centro va una preciosa alegoría de la Ascensión del Salvador.

Lleva, además, en apropiadas hornacinas cubiertas con elegantes y calados doseleros, cuatro lindísimas estatuas que representan, vistas de izquierda a derecha del espectador: Alfa, la Eucaristía, la Religión y Omega.

Los costados son de tracerías del mismo estilo.

Cada estatua mide 70 centímetros de altura y están esculpidas en rico mármol estatuuario de Carrara, de primera clase, finísimo y de un blanco purísimo.

Como detalles curiosos añadiremos a lo dicho:

Que en el centro de la ojiva de la Ascensión lleva un ave de alto relieve, con las alas

extendidas, en ademán de volar, sujetando con la pata derecha un hisopo. Detrás se alza la cruz.

También está la Virgen y el apostolado.

El tallado de la cornisa que corre en lo alto en derredor, es del más puro gótico florido, y en donde, con un vaciado perfectísimo, resaltan en su acertada composición, la flora y la fauna, unidas, y se ven como sueltos y deslindados; como un encaje primoroso, hojas de roble perfectamente combinadas.

La estatua del obispo descansa sobre una colchoneta y su cabeza sobre dos almohadones mullidos y tiene a sus pies un perro, símbolo de la fidelidad.

## Las aguas de Cestona

Nada existe en el mundo para corregir las malas digestiones, origen de casi todas las enfermedades, como el uso diario en la mesa del Agua celeberrima y milagrosa de Cestona, que es infalible.

UN CASO CURIOSO

## Periodistas presos

Recibimos ayer de Las Palmas una carta, con firmas de personas respetables, invocando nuestro compañerismo y el de toda la Prensa de Madrid en favor de dos compañeros que en la cárcel de aquella ciudad están presos e incomunicados por un supuesto delito que nunca ni en país alguno han merecido rigores tales.

Se trata de los Sres. D. José Doreste Perea y D. Francisco González Padrón, director el primero y dibujante el segundo del periódico satírico *La Caricatura*, y el hecho es el siguiente, según se nos relata:

El Ayuntamiento de Las Palmas acordó comprar a dos señores, uno de ellos concejal, por una cantidad crecida, unos miles de metros de solares que, según se afirma, son realmente propiedad del Ayuntamiento, en virtud de concesión que el Estado le hizo.

Los dos periodistas citados denunciaron el hecho en la Prensa, obteniendo, como contestación, un auto de procesamiento, otro auto de prisión y una orden de mantenerles incomunicados.

Como por la índole del periódico, ambos periodistas tenían pendientes otros procesos, se les ha exigido, para ponerles en libertad provisional, una fianza que asciende a... ¡¡ 18.000 pesetas!!

Además, se les exige que dentro de las veinticuatro horas presten fianza con que atender a las resultas pecuniarias de la causa en cantidad de 1.000 pesetas cada uno, y si no la prestaren procedase al embargo de sus bienes bastantes a cubrir tales responsabilidades, justificándose en otro caso en legal forma su insolvencia. (Texto del auto.)

Para dos humildes periodistas, ¡una pequeñez!

Los delitos merecidos de tan tremendo castigo son los que se relatan en el siguiente auto del juez de instrucción de aquella ciudad, D. Antonio de Lara Derqui, que dice así:

«Las Palmas 12 de agosto de 1910.—Resultando que el ilustrísimo señor fiscal de esta Audiencia denunció a este Juzgado los números 47 y 48 del periódico que ve la luz en esta población bajo el nombre de «La Caricatura», por publicarse en ellos caricaturas alusivas al alcalde de la presente ciudad, altamente ofensivas e injuriosas, que tienden a desacreditar y menospreciar a dicha autoridad, deshonrándola públicamente, cual aparece en la primera de las caricaturas, echando de comer a tres palomas, en forma ridícula y grotesca; cuya comida consiste en granos en forma de numerario ó cantidades; en la segunda, el propio alcalde como carcelero de los dos periodistas detenidos por el presente sumario y presos que fueron en virtud de otro sumario por injurias al propio alcalde, y en la tercera, este mismo guiando varios animales, cuyas cabezas representan a personas conocidas de esta población, y en el periódico del 6 del actual se representa al repetido alcalde como ridiculo payaso, bailando en cuerda floja...»

La cosa realmente es grave. Un alcalde que echa de comer a tres palomas, que luego aparece como carcelero y que más tarde baila en la cuerda floja, es pecado que merece un terrible y ejemplar castigo, sobre todo tratándose de un periódico satírico.

¿No lo cree así el gracioso semanario *Gedeón*?

Pues hay más; en el propio auto se declara que los periodistas tienen otro proceso pendiente por supuestas injurias al juez que provee y otro por decir que el presidente de la Audiencia, por ser primo hermano del alcalde, se ha abstenido de intervenir en este proceso, y los periodistas, como es natural, han recusado al juez; pero, hasta la fecha de la carta, continuaban presos e incomunicados como dos malhechores.

Nosotros no censuramos ni comentamos; pero decimos que no conocemos cosa igual en toda la historia del periodismo español.

Por humanidad y por compañerismo hacemos públicos estos hechos, en los que se encierra todo un tratado de administración española en sus más diversos e importantes ramos.

Estamos seguros de que cuando el señor Canalejas se entere, él, liberal de veras, hombre justo, hombre equitativo, sabrá proveer sin pérdida de tiempo en todos los particulares del proceso, desde los que pueden referirse a incompatibilidades, hasta los que se relacionen con administración municipal.

Nosotros debemos hacer la aclaración de que no conocemos ni a los perseguidores ni a los perseguidos. Pero el hecho nos basta para cumplir nuestro deber.

DEL MADRID QUE DESAPARECE

## La Platería de Martínez

Allá por los buenos tiempos para España en que el Rey D. Carlos III y sus ilustrados ministros se preocupaban de la prosperidad y desarrollo de nuestra industria, floreció en Madrid un notable maestro en el difícil arte de la orfebrería.

Martínez se llamaba aquel notable artista, y el Monarca, ganoso de que llegase a dominar el orfebrero todos los secretos de su arte, le mandó pensionado al Extranjero, y cuando de allí regresó, dispuso el buen Rey que se construyera una gran fábrica, donde, con arreglo a los adelantos alcanzados por aquella industria, se construyeran todo género de piezas de plata y oro.

El arquitecto D. Carlos Vargas y el citado Martínez realizaron el pensamiento del Soberano, y el año 1792 quedó terminado el edificio, que hasta nosotros ha llegado, y que se conoció siempre con la denominación de Platería de Martínez.

Fué aquel edificio durante muchos años admiración de extranjeros y orgullo de españoles, labrándose en sus talleres hermosas vajillas, monumentales jarrones y toda clase de piezas de metales preciosos, que se admiraban en los palacios de los grandes y en las más célebres fiestas palatinas.

De aquellos talleres salió el artístico y valiosísimo tocador que el Municipio madrileño regaló a doña María Cristina, esposa de Fernando VII, y larga sería la lista de obras notables que podría hacerse con los trabajos realizados por los plateros madrileños durante más de medio siglo.

El edificio se estimó como notable en aquella época, en que tanto abundaron las buenas construcciones hechas en la corte por orden de Carlos III, y lo más bello de la construcción era su fachada principal, de orden dórico, con una elegante columnata terminada en un cuerpo ático sobre el cual lucía un hermoso grupo escultórico, que representaba a Minerva premiando las Nobles Artes, y como ornamento final, al plinto de las cornisas, una colección simétrica de vasos etruscos, hechos con exquisito gusto.

Era el interior del edificio capaz y bien repartido para la industria a que se había de dedicar; siendo lo más notable el gran taller, que era un salón de 200 pies de largo por 32 de ancho y 20 de alto, con 15 ventanas en cada lado, pudiendo trabajar allí hasta 200 operarios.

Sucedieron en la Platería de Martínez varias generaciones de artífices, que dedicaron sus esfuerzos todos a levantar cuanto les fue posible el buen nombre de España en la industria de orfebrería, respondiendo con el mayor entusiasmo a la protección que dispensó al establecimiento el gran Carlos III, que dispuso por una pragmática fuese esta fábrica escuela donde aprendieran tan difícil arte cuantos a él quisieran dedicarse.

Todo aquello pasó; los nombres de Martínez, D. Teodoro Zia, D. Pablo Cabrero, don José Ramírez de Arellano y D. José Casas se sucedieron al pasar del tiempo, contribuyendo cada uno en la medida de sus fuerzas al esplendor de aquella notable fábrica, y sus nombres quedaron grabados en multitud de artísticos trabajos, que hoy constituyen histórico patrimonio de las más linajudas familias españolas.

La piqueta demolidora está borrando estos días aquella notable página de la industria madrileña, y al desaparecer aquel histórico edificio desaparecerá para futuras generaciones el recuerdo de lo que fué en la corte la orfebrería.

JOSE DE LA CORTE

MUERTE SOSPECHOSA

## Defención de unos chicos

A la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué conducido ayer tarde un sujeto llamado Nazario Merino Cuevas, de cuarenta años de edad, mozo de cuerda, que se había sentido repentinamente indispuerto.

Su estado era muy grave, y al ser colocado en la cama de operaciones de dicho centro benéfico, para reconocerlo, falleció.

La defunción del desgraciado Merino presentaba todos los caracteres de un accidente natural; sin embargo, de la relación de personas que vieron al Nazario poco antes de sentirse indispuerto, parece que pudiera entrañar responsabilidad para alguien.

Según dichas personas, Nazario Merino salió hoy de su casa, Tesoro, 15, a las doce y media de la tarde, y se dirigió, según costumbre, a su punto, en la calle del Pez, esquina a Panaderos.

Hacía mucho calor y Nazario se tumbó en el suelo, no tardando en dormirse profundamente.

Según parece, pasaron por allí unos chicos, los cuales se entretuvieron en la maligna distracción de tirar piedras al durmiente; este se despertó y los chicos huyeron, y así quedó la cosa.

Poco después, Nazario se sentía indispuerto y era conducido a la Casa de Socorro, donde falleció.

En dicho centro benéfico los médicos reconocieron su cadáver, sin encontrar en él huellas de violencia; pero, a pesar de ello, el Juzgado ha debido encontrar algo anormal en este asunto, pues ha ordenado la traslación del cadáver al Depósito para que le sea practicada la autopsia y ha ordenado también la detención de los chicos que tiraron las piedras al infeliz Nazario.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jaba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 21, Dr. Alcobilla.

EL FUTURO MADRID URBANIZACION DEL EXTRARRADIO

Resumiendo los datos expuestos en el artículo anterior, vemos que Madrid tenía 3.000 habitantes a mediados del siglo X (año 932); más de 6.000 a principios del XIII; 45.000 al terminar el XVI; 167.607 al terminar el XVIII (en 1797); 271.254 a mediados del XIX (1857); y 595.586 a principios del XX (en 1908).

Dedúcese de estos datos (y a este propósito están aducidos), que los incrementos de la población con relación al número de habitantes, son mucho más rápidos cuanto mayor es el número de éstos, puesto que, según se ve, en su primera época, la villa tardó en duplicar su población cerca de tres siglos, del X al XIII, mientras que se duplicó con exceso en el corto período de fines del siglo XVIII a mediados del XIX, y volvió a duplicarse, también con exceso, en los últimos cincuenta y un años.

En esta proporcionalidad del aumento, que podríamos llamar geométrica, están basados los cálculos y fundamentos los propósitos del Sr. Núñez Granés, en su admirable proyecto de urbanización del extrarradio, teniendo además en cuenta que en la vida moderna los aumentos de población habrán de ser aún más rápidos, pues los adelantos de la higiene pública y privada restan víctimas a la muerte y hacen a los ciudadanos más aptos para una mayor descendencia.

En cuanto a los progresos de la edificación, está consignada su importancia con sólo enunciar que en el año 1858 existían en Madrid 6.820 edificios, y que en 1907, es decir, en cincuenta años mal contados, este número ha ascendido a 13.784 y 166 en construcción, es decir, que se ha duplicado.

Bueno es tener en cuenta estos antecedentes para el mejor resultado del proyecto, «pues—dice con razón y lógica el Sr. Núñez Granés—nadie podrá tacharme de visionario ni de soñador si digo que Madrid tendrá, dentro de medio siglo, un millón de habitantes y dos millones al terminar el siglo XX.»

«Por el contrario—añade—, estoy seguro de que excederá en mucho de estas cifras en las fechas indicadas, si circunstancias imprevistas no se oponen a ello.

Todo cuanto se imagine sobre el crecimiento de las grandes poblaciones, resultará, seguramente, pequeño.

Sin citar más que las capitales de Europa, Londres, por ejemplo, que en 1858 tenía una población de 2.720.000 habitantes, crece hasta alcanzar, en cincuenta años (1908), la enorme cifra de 7.021.000; París, que en 1858 contaba con 1.525.000 habitantes, llega en 1906 a la cifra de 2.763.000, y lo mismo acontece en Berlín, Viena y demás capitales europeas, para no fijarnos en las de América, cuyo crecimiento no queremos comparar, por ser, en parte, debido a otras causas.

Demuestra queda de manera evidente la necesidad de un plan vasto para la urbanización del extrarradio de Madrid, a fin de que, extendiéndose la población de la villa de una manera uniforme, correspondiera a cada uno de sus habitantes la superficie que, según los higienistas, le es necesaria.

El proyecto encargado por el Ayuntamiento a su ingeniero jefe, Sr. Núñez Granés, y presentado por éste al Municipio, tiene un perímetro de 34 kilómetros 772 metros lineales, limitando una superficie de 53.035.004 metros cuadrados, superficie que, suponiéndola uniformemente repartida entre toda la población madrileña, daría para cada habitante de la villa en la actualidad 80 metros cuadrados, próximamente.

El terreno y el plan que comprende éste que no dudamos en calificar de grandioso proyecto, se clasifica en cuatro zonas, a saber: la del Norte, la del Este, la del Sur y la del Oeste.

La zona Norte comprende la parte del término municipal limitada por el trozo del paseo de Ronda que pasa por el Hipódromo y su prolongación hacia el Este hasta su encuentro con el límite de dicho término. El mencionado límite del término, hasta su en-

cuanto con la carretera de la Coruña; esta vía, hasta su intersección con la alineación que limita por este lado el Ensanche, y dicha alineación, límite del Ensanche.

Constituye la zona Este la parte del término municipal limitada por la prolongación del paseo de Ronda mencionado al fijar los límites de la zona Norte; el límite del término, la calle del Pacífico y el paseo de Ronda.

Los límites de la zona Sur son: calle del Pacífico, línea límite del término municipal, carretera de Extremadura, río Manzanares y paseo de Ronda.

Por último, los límites de la zona Oeste son: carretera de Extremadura, límite del término municipal, carretera de Castilla y el trozo del río Manzanares comprendido entre la Puerta de Hierro y el puente de Segovia.

Tal será el área del futuro Madrid, según el proyecto del Sr. Núñez Granés.

Estudia éste en la Memoria explicativa, con detenimiento minucioso y clarísimo conocimiento del asunto, todo lo referente a las edificaciones, a la dotación de agua, al saneamiento del subsuelo, y, sobre todo, hace indicaciones preciosísimas acerca de la forma en que el proyecto ha de llevarse a cabo para que no resulte gravoso, o resulte lo menos posible, al Ayuntamiento, y, por tanto, al pueblo de Madrid.

Al efecto, el Sr. Núñez Granés divide su estudio en bases fundamentales, estudiando en una de ellas la acción que en proyectos de esta especie deben tener el Estado, los Municipios y los propietarios, manifestando y demostrando que en las urbanizaciones periféricas, el Estado debe circunscribirse a dictar una ley especial para llevar a cabo la explotación de las parcelas necesarias para realizar dichas urbanizaciones y para dotar a los Municipios de los fondos indispensables para la ejecución de los trabajos a que éstas den lugar.

La de los Municipios debe limitarse al estudio y urbanización de las vías de interés general que sean precisas para dar fácil acceso del centro de las poblaciones a sus periferias (radiales) y al de las envolventes que se crean necesarias para unir, sin pasar por el centro, los distintos núcleos habitados que se construyan en dichas periferias.

Y la acción de los propietarios a quienes afecten los planes, a hacer los proyectos de urbanización de los polígonos determinados por las mencionadas vías radiales y envolventes, y a construir, una vez aprobados dichos proyectos por los Ayuntamientos, las calles y plazas que en ellos aparezcan.

Las urbanizaciones periféricas de las grandes urbes—dice en su base 3.—, deben proyectarse siempre con amplitud, con vías oficiales de un minimum de 30 metros, que determinen extensas manzanas, suntuosas plazas cuyo radio no sea inferior a 50 metros, múltiples parques y jardines y calles particulares dentro de las manzanas cuya latitud no sea menor de 15 metros.

En resumen: el proyecto del Sr. Núñez Granés, presentado por encargo del Municipio, es de tal grandiosidad y belleza, que, de llevarse a cabo, convertiría a Madrid, en un corto plazo, en una de las más bellas y saludables poblaciones de Europa.

¿Se aireverá el Ayuntamiento de la villa y corte a llevar a cabo tan grandioso y a la vez tan indispensable proyecto?

No queremos fijar por nuestra cuenta la respuesta, porque nos causa pena consignar la negativa, y abrigamos el temor de pecar de cándidos si la consignamos afirmativa.

De todos modos ahí tiene el alcalde, mi amigo Pepe Francos Rodríguez, una obra para immortalizarse; ahí tienen Dicenta, Rosón, Dorado, Ramos, García Molina, Buendía, todos, republicanos, socialistas, liberales, conservadores, los de todas las opiniones, una labor común que eternizaría sus nombres, no solamente en los bronces y en los mármoles, sino en el corazón de los madrileños.

Déjense las opiniones políticas a la entrada de las Casas Consistoriales, y dediquen su talento y su voluntad al engrandecimiento de esta población tan noble, tan generosa, tan buena, de esta villa, que es la casa de todos, donde por igual encuentran afecto y estimación el catalán y el castellano, el aragonés y el gallego, y que acaso por esto, porque «en Madrid nadie es madrileño» ha estado duran-

te tantos años condenado a ser la cenicienta de la nación.

Esa obra, la de engrandecer y embellecer Madrid, si que sería una obra redentora, digna de grandes alientos y de grandes corazones.

Veremos a ver si tienen algo de esto el alcalde y los concejales de Madrid.

Entre tanto, solamente el haberlo intentado les hace acreedores al aplauso del cual es justo que participe en primera línea, el ilustre ingeniero Sr. Núñez Granés, que ha puesto todos sus entusiasmos, que son grandísimos, y todos sus talentos, que no son menores, al servicio de tan noble causa.

FERNAN-SOL.

ALCANCE POLITICO

Entre los múltiples telegramas que ha recibido ayer mañana el ministro de la Gobernación, figura uno de Barcelona, en que se da cuenta de que el Ayuntamiento de aquella capital ha concedido autorización a los obreros para que postulen por las calles en favor de los huelguistas de Bilbao, llevando, para mayor atractivo, la Banda Municipal.

Otro de Guadix, en que los elementos liberales comunican su adhesión incondicional a la política del Gobierno y se manifiestan muy complacidos de apoyar en la próxima elección al candidato Sr. Manzano.

El conde de Sagasta ha recibido un telegrama de Londres, en el que le dicen que ayer llegaron a la capital inglesa nuestros Monarcas.

El gobernador de Santander ha comunicado al Sr. Merino que ha regresado de Torrelavega, donde estuvo estudiando la solución de la huelga que declararon los obreros de la mina «Reocin».

Hoy celebrarán una conferencia los patronos y el alcalde de Torrelavega, como representante de los obreros, creyendo que de esta entrevista saldrá un acuerdo solucionando el conflicto.

A última hora de la tarde regresó, ayer a Madrid el presidente del Consejo.

Este estuvo en Gobernación, informándose de cuantas noticias se tenían hasta esa hora de provincias y del extranjero, y por la noche conferenció detenidamente con el señor Merino.

El Sr. Canalejas saldrá esta noche para San Sebastián.

El gobernador de Santander telegrafió anoche al ministro de la Gobernación diciéndole que el alcalde de Torrelavega, en representación de los obreros huelguistas, había tenido una conferencia con el director de la explotación en que éstos trabajaban, y que el representante de la Empresa proponía, como condición previa para tratar, la de que los obreros reanudaran el trabajo.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Price.—Hoy, penúltima representación de la gran comedia de colosal éxito El Rey.

Dicha función está dedicada y se celebra en obsequio a la guarnición de Madrid.

Mañana, función popular a mitad de precio.

El miércoles estreno de La toga roja, drama en cuatro actos de Brioux, premiado por la Academia Francesa, y estrenado con gran éxito en el teatro Vaudeville, de París.

Kursaal de la Ciudad Lineal.—Anoche se despidió del público la bella y gentil artista La Trianita, que durante muchas noches ha cautivado a los espectadores con la gracia y donaire de sus bailes.

Marcha contratada a Oporto, y en breve reaparecerá en uno de los principales escenarios de variedades de esta corte, donde seguramente reanudaré sus triunfos.

Le deseamos feliz viaje y muchos aplausos.

Antequera en el centenario de un infante

Antequera ha celebrado con entusiasmo y con orgullo el primer Centenario de la muerte heroica del capitán D. Vicente Moreno; con ese motivo, el pueblo de Antequera ha testimoniado su afecto al ayer, y su amabilidad sincera para los que hoy hemos rendido homenaje a una de nuestras glorias, mas excelsas.

El sentir del pueblo antequerano se ha evidenciado constantemente; el Ejército puede estar orgulloso de esos rendimientos fervorosos a su pasado esplendente y a su presente firme y progresivo; el Arma puede regocijarse de esas ofrendas vehementes a sus hijos heroicos y a sus virtudes grandes y prósperas.

Yo he presenciado todas esas manifestaciones, yo he tocado bien de cerca todas esas pruebas de gratitud, que enorgullecen y estimulan; pobres y ricos, todos han abierto su corazón a los que fuimos a significar con nuestra presencia la devoción más intensa al más sublime de todos los héroes de la Independencia española.

A diario he advertido la galantería de los antequeranos, exquisita galantería, nacida al calor de un ideal, y exteriorizada sin bastadas ambiciones; a todas horas he observado las distinciones que aquel pueblo prodigó a los infantes que allí acudimos para rendir nuestra admiración al más excelso de los campeones de la Independencia española.

La Infantería puede sentirse orgullosa del afecto con que vive en el alma del pueblo antequerano; la Infantería puede vanagloriarse del cariño que los antequeranos le guardan, cariño que es leal y hondamente sentido.

Antequera nos ha manifestado toda la nobleza de su pensar y toda la pureza de su sentir; con una sencillez encantadora, los antequeranos han hecho grata nuestra estancia e imborrable el recuerdo de nuestra visita; con una cortesía atrayente, los antequeranos han llevado al fondo de nuestras almas un agradecimiento que ufanos proclamamos y orgullosos extendemos.

Todos a porfía se han esmerado en que los representantes de la Infantería tengan para Antequera un doble recuerdo, el de la inmortalidad del heroico capitán Moreno y el de la amabilidad de sus actuales moradores; y los que allí fuimos, jamás olvidaremos atenciones y agasajos, que evidenciaban la cultura de un pueblo y su amor hacia las instituciones militares.

Yo me complazco en recordar los días que pasé entre los antequeranos, admirando su alborozo por el heroico ascendiente y su cariño extraordinario por los que nos honramos como huéspedes suyos; yo proclamo, desde luego, la hidalguía de ese pueblo que ha heredado dignamente el culto de ayer con la reverencia al hoy de nuestra existencia militar; yo tributo mi aplauso a ese pueblo que si ha sido fervoroso para su estúpido antepasado, no menos prodigo ha sido en homenajes para la Infantería que allí representamos.

A todos envío mi profundo reconocimiento y a todos expreso mi sincera gratitud; a todos saludo, singularmente a mis amigos García Berdoy, Mota, Romero Ramos, Luna, etcétera, cuyas consideraciones han sido tan continuas como afectuosas; a todos saludo, pues los recuerdo saludando emotivos la enseñanza del regimiento de Extremadura y aplaudiendo frenéticos el hermosísimo discurso del mantenedor en los Juegos florales, coronel don Miguel Primo de Rivera.

La Infantería tiene en Antequera un eco para sus glorias y un aplauso para sus empresas; Antequera ama a la Infantería, no con miras egoístas, sino con un desinterés que cautiva; no es Antequera ciudad pobre, que espera su abundamiento económico con los ingresos que una unidad orgánica pudiera proporcionarle, ni tampoco levantisca población, que necesita del amparo del Ejército para asegurar el orden en su vida de trabajo; Antequera no reúne ambas condiciones, y si, en cambio, otras de orden moral y estratégico, que la hacen muy digna de poseer alguna guarnición.

Bien se me alcanza que mis opiniones nada

valen; pero bien pueden sumarse a otras opiniones, y trabajando todos en la medida de sus esfuerzos, Antequera podría albergar un batallón de Cazadores, y cuando un pueblo, sin distinción de clases, ama a la Infantería, justo es que la Infantería se abraza a ese pueblo, del que surgió hace cien años la grandiosa figura de un hombre que expiró en lo alto de un cadalso por mantenerse leal a su patria y a su Rey.

El 10 de agosto de 1910 se colocó la primera piedra del monumento que aforará el sacrificio hermoso del capitán D. Vicente Moreno; antes de un año se inaugurará ese monumento ante nutridas representaciones del arma de Infantería; cuando tenga lugar este acto, contará ya Antequera con una unidad orgánica del arma que haga los honores ante un mártir excelso, y cuyo espíritu se infiltre en el espíritu de aquel hombre, insignne veador de las libertades patrias?

A. GARCIA PEREZ,

Capitán en la Academia de Infantería, con aptitud de E. M.

Granada, agosto 1910.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Méndez y Leyda. Ayudante, señor Lallana.

Saturrino Méndez, dependiente de una taberna de la calle de la Montera, 9, al descorchar una botella, estalló ésta, causándole una herida considerable de seis centímetros, que le sectionó los flexores de una mano.

Sabino Quijada fué arrollado por un tranvía en la calle de Toledo, causándole una fractura del peroné izquierdo en su extremo inferior.

Bernardina García, modista, se atravesó el índice derecho con una aguja de la máquina, quedándose un trozo enclavado, el que pudo extraerse después de una delicada intervención quirúrgica.

José Molero fué mordido por un perro en la calle de Zaragoza, resultando con erosiones en una pierna. El can pasó a reconocimiento.

Fueron asistidos tres alcohólicos.

HOSPICIO

Doctores San Martín y Torres. Ayudante, Sr. Vicens.

Marcelina Turé, de siete años, se cayó de un carro en la calle de Fuencarral, dislocándose el brazo derecho.

Damiána del Olmo fué agredida por una vecina, que la produjo diversas erosiones y contusiones.

Fueron socorridos tres alcohólicos.

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Blanco.

Ramón Fernández Rey, de treinta y cinco años, se produjo trabajando una herida como de cinco centímetros en la cabeza.

Felipe Marcos, de tres años, se produjo heridas en los brazos, al caer en la calle de Santa Polonia.

María Vergara, de ocho años, se produjo quemaduras en las manos, al caer en cima un puchero de agua hirviendo.

CONGRESO

Doctores Gómez Merino y Flores. Ayudante, Sr. Fucho.

José López, trabajando en la calle de Atocha, se produjo una herida en el muslo derecho de pronóstico reservado.

Manuel Mellado, de cuatro años, jugando con otros de su edad, se produjo diversas heridas en la cabeza.

Justa Villa, de cinco años, se produjo una herida al caerse de una silla en su domicilio, Atocha, 112.

INCLUSA

Doctores Medina y López. Ayudante, señor Salas.

Jesús Sáenz Pérez, de doce años, jugando

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Horacio iba ya a retirarse, cuando vio a su derecha una puerta con un cartel que decía: «Entrada particular».

—¿Qué es esto?—preguntó Horacio con extrañeza.

—Porque seguramente se ha ido por el pasaje de San Roque.

—¿Cómo? ¿Hay otra puerta?

—Seguramente. Allí, mirad—añadió, extendiendo el brazo a la izquierda del almacén del quinquillero.

Horacio corrió en aquella dirección, convencido de que la portera le había dicho verdad.

Lo habían burlado.

La casa tenía dos salidas.

Al cabo de diez días de paciencia y de astucia estaba lo mismo que al principio. Esto era para desesperarse.

Horacio siguió en su empeño, y dos días después seguía el mismo trayecto, las mismas paradas, hasta ver que la joven subía a un coche y se detenía en la calle de Lois, cerca de aquel pasaje, oscuro e inmenso, que va a la calle Radziwill, y que se llama pasaje del mismo nombre.

Mamzell' Rossignol penetró en el pasaje.

Horacio se precipitó tras ella.

—¿Creéis acaso que las que vienen aquí no aprecian los objetos que empeñan?—dijo el empleado, dándole con la puerta en las narices.

Horacio se marchó, lanzando a la oficina una última mirada, desesperado, y bajó la escalera, pasando por la portera.

—Eh!—gritó la mujer.—¿La habéis encontrado?

—No, señora.

—Oh!, entonces debe estar ya bien lejos.

—¿Por qué?—preguntó Horacio con extrañeza.

—Porque seguramente se ha ido por el pasaje de San Roque.

—¿Cómo? ¿Hay otra puerta?

—Seguramente. Allí, mirad—añadió, extendiendo el brazo a la izquierda del almacén del quinquillero.

Horacio corrió en aquella dirección, convencido de que la portera le había dicho verdad.

Lo habían burlado.

La casa tenía dos salidas.

Al cabo de diez días de paciencia y de astucia estaba lo mismo que al principio. Esto era para desesperarse.

Horacio siguió en su empeño, y dos días después seguía el mismo trayecto, las mismas paradas, hasta ver que la joven subía a un coche y se detenía en la calle de Lois, cerca de aquel pasaje, oscuro e inmenso, que va a la calle Radziwill, y que se llama pasaje del mismo nombre.

Mamzell' Rossignol penetró en el pasaje.

Horacio se precipitó tras ella.

En el momento en que la joven iba ya a llegar a la esquina de la calle Nueva de los Campos, frente al Banco, vio presentarse ante ella a su infatigable perseguidor.

—Esta vez—dijo el marqués—no me escaparéis, como anteayer, en la calle de San Honorato.

—¿Me habéis seguido también el otro día?—preguntó la joven con impaciencia.

—Sí, señorita; no os incomodéis. La casa tenía dos salidas, y yo lo ignoraba, mientras que hoy estaba sobre aviso, y conocía, además, el camino que habéis tomado.

Mamzell' Rossignol no pudo ocultar la cólera que se apoderó de ella. Se la vio dilatar la nariz y crispar los labios; su mirada brillaba iracunda.

Se puso resueltamente delante de Horacio, y se cruzó de brazos, esforzándose inútilmente en parecer tranquila.

—Pues bien. ¡Acabemos de una vez!

—¿Qué me queréis?

—Ya os lo he dicho, señorita: os amo, estoy loco—respondió Horacio.—Lo que os ofrecí el otro día os lo vuelvo a ofrecer hoy, añadiendo todos los sacrificios que queráis exigirme. ¿Queréis dejar París, Francia?—Estoy a vuestras órdenes.

—¿Preferís quedaros? Os construiré un nido tan coqueto, lo llenaré de tantas sorpresas, que no tendréis nada que desear. Mi amor está dispuesto a todo. Hablad, señorita, y lejos de ver en mí un enemigo de vuestro reposo, sabed, por el contrario, que lo que quiero es quitaros de esa vida errante y asegurar vuestro porvenir.

—¿De dónde sacáis tanta audacia?—le interrumpió la joven enérgicamente.

—¿Qué es lo que he hecho para atraerme vuestro desprecio? ¿En qué he dado motivo para que pronunciéis las insultantes palabras que me habéis dirigido?

—Os equivocáis, señorita; os lo juro!

—protestó Horacio.—¡Insultaros, yo que no quiero, por el contrario, más que adoraros de rodillas! ¡Insultaros, a vos, que me recordáis mis más hermosos días de la infancia, en los que yo tenía amigos, familia, parientes...! ¿Podéis creerlo, señorita?

—Señor—contestó secamente,—vuestras protestas no impedirán el que me tengáis un lenguaje indigno. ¿Habláis así a Isabel, cuyo recuerdo parecéis evocar todavía? No, seguramente no os atreveríais a ello. Lo que os da tanta impudencia, es que no puedo defenderme, ¿no es así? El desprecio que os inspira Francisco Grivet llega hasta su hija, confesadlo. Pues bien, señor, lo que hacéis es vil y cobarde. Mi padre ha caído, es posible; pero en qué puedo ser yo responsable de esta caída? ¿Qué he hecho para merecerla? ¿He sido con vos coqueta? ¿He alentado con una palabra o con una mirada vuestras temerarias acometidas?

—No, señorita, lo reconozco—contestó Horacio;—pero precisamente esto es el mérito personal que os hace brillar a mis ojos, y que redobla la vivacidad de mi amor. Habéis nombrado a Isabel hace un momento... No tengo la fatuidad de suponer que los celos hayan traído este nombre a vuestros labios; pero si por fortuna

me equivocase, si las confesiones que os he hecho relativas a esta joven os inspiran realmente alguna inquietud, no temáis decirlo. ¿Queréis que aquí mismo, en este momento, me comprometa por solemne juramento a renunciar a ella? Lo haré sin vacilar, os lo aseguro.

—Y esa renuncia que me proponéis, ¿es más leal que la manera con que obráis conmigo?—replicó Mamzell' Rossignol.

—¿Sé yo, acaso, si estáis o no comprometido con esa persona? ¿No sois quizá per juro al hacérle este ultraje? Y entonces, ¿qué confianza queréis que tenga en la palabra de un hombre que arroja a sus pies tan fácilmente los compromisos que ha contraído?

—No me conocéis, señorita. Estos compromisos no han sido contraídos por mí con esa persona, sino solamente con su familia. Y yo los habría cumplido, os lo juro, si la frialdad de Isabel no me hubiese alejado de ella, y no me hubiese demostrado hasta la evidencia que este casamiento no era de su gusto.

—¿Quizás os hayáis dado demasiado prisa en fiaros de las apariencias—dijo gravemente Mamzell' Rossignol.

—No, creedme, señorita. Pronto haré quince meses que he hecho todo lo posible por triunfar de sus rigores, y no lo he conseguido. No soy yo el que falta, es ella la que voluntaria y sistemáticamente me ha devuelto mi palabra.

[Continúa.]

con otros muchachos de su edad, se produjo diversas contusiones leves.  
—Asistidos tres alcoholizados.

**UNIVERSIDAD**  
Doctores Taboada y Cebrián. Ayudante, Sr. Marchena.  
En su domicilio, Pizarro, 4, se cayó Francisco Zubriaz, de cuatro años, ocasionándose una herida con seccionamiento de la lengua y varias contusiones.  
—Hilario Atienza, de sesenta y nueve años, se cayó en la calle del Conde Duque, número 69, ocasionándose una grave herida en la cabeza.  
—Fueron socorridos tres alcoholizados.

**Agresión inopinada.**  
En la Policlínica de la calle de Tamayo fué asistido un muchacho de quince años, llamado Juan Díaz Montero, que presentaba una herida inciso punzante en el lado derecho del pecho.  
Según manifestó se la produjo un desconocido en la plaza de las Salesas.  
Con esa simple manifestación poco puede hacer la Policía, pero a pesar de ello trabaja para poner en claro el suceso.

**Las máquinas para correr.**  
Un aficionado a la bicicleta alquiló una en el Retiro con objeto de ejercitarse en el manejo de tan traidoras máquinas.  
Cuando más seguridad iba adquiriendo, sufrió una caída y se produjo la fractura de la clavícula derecha.  
El desgraciado joven fué asistido en el Gabinete Médico del Barrio de Salamanca y luego pasó a su domicilio, General Castaños, número 19.

**Conato de incendio.**  
En el taller de fotografía de la calle de la Estrella, 3, propiedad de D. Gabino Hernández Alsina, se inició un incendio que careció de importancia, por haber sido descubierto en el acto.

**El tendero que fia.**  
Entre Vicente Sanz González, que solía salirse en la tienda de la calle de Berruete y el tendero Andrés Martín Yagüe, no reinaba muy buena armonía porque el parroquiano, con gran dolor de su alma, no podía abonarle un piquillo que le debía.  
Anoche se suscitó entre ambos una durísima discusión con motivo de la malidita deuda, y el tendero cogió la cuchilla de partir carne, y por poco no divide en dos al pobre tendero.  
Este recibió una cuchillada en la cabeza, que le ocasionó una herida de pronóstico reservado.  
De curarle en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos se encargaron los médicos de guardia Sres. Toledo y Núñez y el practicante Sr. Villarreal.

**Mujer herida.**  
En las inmediaciones de los Cuatro Caminos recibió una pedrada en la cabeza una mujer llamada Luciana Muñoz, que fué curada en la Casa de Socorro de aquel punto.  
Los autores de la salvajada no fueron detenidos.

**Legítimo orgullo**  
El que un comerciante de la reputación y altura de D. Agustín Corral, propietario de la renombrada lampistería SOBRINO DE MARIN, plaza de Ferradores, 12, administradora desde hace seis años, su importante negocio con una Registradora «Nacional», es para esta Compañía motivo de legítimo orgullo, porque ello confirma que no existe sistema más sano, sencillo y eficaz para administrar un comercio.  
Informes gratis, Preciados, 11.

**NOTICIAS GENERALES**  
Ha salido para su casa de Marín, a pasar una temporada con su padre, notario de dicho punto, nuestro particular amigo D. Jaime Hermida y Oubina.  
La Soledad. Desengaño, 10. Serv. fúnebres  
Asociación Benéfica de Toreros.—El día 24 del corriente celebrará esta Asociación junta general extraordinaria, a las tres y media de la tarde, en el teatro Madrileño (antiguo Liceo Rius), Atocha, 68.  
La junta se celebrará sea cualquiera el número de asistentes, porque corresponde a la segunda convocatoria.  
En ella se tratará de lo que conviene solicitar de la Asociación de Ganaderos para el mayor incremento de las corridas de toros y novillos.  
En Villacarrillo se celebró ayer un mitin anticlerical.  
En la Casa del Pueblo se verificó ayer una reunión del gremio de dependientes de ultramarinos, acordándose diversos extremos para hacer cumplir la ley del Descanso Dominical, que es constantemente infringida y muy particularmente en el referido gremio.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Oficinas... (Admin. y Caja: Arzobispado, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Piedad, 5 y 7.)

SUBSCRIPCIONES	Mea.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincia y Portugal	2,00	6,00	12,00	24,00
Unión Postal	2,00	6,00	12,00	24,00
América y Oceanía	3,00	9,00	18,00	36,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Oficinas... (Admin. y Caja: Arzobispado, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Piedad, 5 y 7.)

SUBSCRIPCIONES	Mea.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincia y Portugal	2,00	6,00	12,00	24,00
Unión Postal	2,00	6,00	12,00	24,00
América y Oceanía	3,00	9,00	18,00	36,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

**TOROS**  
**LAS CORRIDAS DE ATAR EN MADRID**

La entrada, a pesar de la corrida de toros de Vista Alegre, es buena. El incluir en el cartel a Eusebio Fuentes ha traído la gente. Los toros son de D. Luis Gamero Cívico.

**PRIMERO**  
«Mulero», negro, bragao, lucero.  
Tardo de poder, toma cuatro puyazos, derrriba otras tantas veces y fallece una sardina. En los quites se distinguen Fuentes y Manolete.  
Zurini é Iglesias clavan tres pares, uno del primero, bueno.  
Ostioncito encuentra al toro inquieto y revoltoso, sufriendo un achuchón con desarme. Se tira desde largo, dando una media pasada y contraria, saliendo por la cara, siendo derribado y cornado en el suelo, sin sufrir deterioros en la piel por milagro de la Providencia.  
Palmas.

**SEGUNDO**  
«Zapatero», castaño, bragao, lucero, bien puesto de cuerna.  
Manolete II da unas verónicas y faroles algo embarullados, que se aplauden.  
Orteguita, al tirar el capote, se cae dos veces delante del toro, salvándose de una cornada por milagro.  
El toro se declara buey, y es condenado a fuego. Los chicos encargados de los fuegos artificiales, lo hacen tarde y mal.  
Manolete II encuentra al manso huído, le pasa ayudado, larga un pinchazo en hueso con pérdida de los avios.  
Vuelve a entrar, dejando media buena, saliendo derribado.  
Palmas.

**TERCERO**  
«Podencos», berrando en negro. Con poco poder y menos bravura, toma cinco picotazos, derrriba dos veces y mata un jaco.  
Eusebio Fuentes da unas verónicas, que no se aplauden todo lo que debían haberse aplaudido. Igual ocurre después con unos quites.  
Osteguita y González clavan dos pares y medio, regulares.  
Eusebio Fuentes da el primer pase arrojándose a la salida, saliendo tropicado; igual le ocurre después con otros pases de molinete, por no fijarse en que el bicho se revuelve demasiado, y no tiene condiciones para lucirse.  
Se tira de cerca para un pinchazo en hueso. Termina con una delantera, que mata sin puntilla.  
Palmas abundantes.

**CUARTO**  
«Rubicanos», cárdeno, bragao, salpicao, cornalón y escurrido de carnes.  
Se asusta de su sombra, y en cuanto se lo permiten, salta al callejón.  
Después de muchos acosos, toma cinco varas, derribando cuatro veces, en una de ellas con gran estrépito y pase del picador a la enfermería.  
Mueren dos caballos.  
Iglesias clava dos medios pares medianos, y Zuriles uno aceptable.  
Ostioncito hace una faena mediana.  
Solo dos pases buenos.  
Se tira desde largo, dejando media contraria y perpendicular.

**QUINTO**  
«Fogonero», berrando en negro, capirote; se arrija cinco veces a los picadores, recibiendo otros tantos puyazos. Mata un jaco.  
Los chicos de los palos cumplen con dos pares y medio.  
Manolete encuentra al toro algo quedado, sufre un desarme y algunos achuchones; picha en hueso entrando bien; repite en igual forma, y termina con una delantera y contraria, Palmas.

**SEXTO**  
«Tumbraguito», negro zaino; cumple en varas, matado un jaco.  
Moyano (hijo) clava un par regular.  
Luis González, otro aceptable.  
Repite el primero con medio mediana.  
Eusebio Fuentes da pocos pases y larga una contraria, entrando bien.  
Orteguita le saca el estoque con la mano.  
Termina con un pinchazo, una media y dos intentos.

**MANZANILLA**  
**Parte facultativa.**  
El picador Pedro Tachuela resultó con contusión cerebral de segundo grado y probable fractura de la segunda costilla izquierda, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Covisa

**EN VISTA ALEGRE**  
Los toros son de la ganadería de Arroyo, tres de ellos, y los otros tres son oriundos de Salas.  
Moreno de Alcalá, Platerito y Malla están encargados de ellos.  
Con buena entrada y mejor calor hacen el despejo las cuadrillas y se suelta al

**PRIMERO**  
«Botero», núm. 2, negro lombardo.  
Moreno de Alcalá le saluda con varias verónicas, siendo aplaudido.  
Toma seis varas de Chato y Pagán, siendo aplaudido un quite de Malla. Una vara de Pagán también se aplaude mucho.  
El Niño de la Audiencia deja un par superior al cuarteo. (Ovación.)  
Repite Alcantarilla con otro bueno.  
El niño anterior deja medio par bueno, y Alcantarilla termina el tercio.  
Toma los trastos de Alcalá y se va al de Arroyo, que está quedado, y al primer pase se declara huído.  
Sigue la faena, sufriendo coladas y toreando de desconfiado, pues se las trae el animalito; señala un pinchazo bueno y otro entrando bien.

Termina con una buena, igualando superiormente. (Ovación.)

**SEGUNDO**  
«Jaquetón», también negro y lombardo.  
Pelucho y Bonifa le recortan, porque sale con pica.  
Platero le para un poco con varias verónicas.  
Catalino y Francia pinchan como pueden cuatro veces.

El Francia, en una caída, es atropellado por su propio caballo, resultando ileso de milagro.  
Caer al descubierto, y Malla al quite; al salir es empujado éste por un muslo, y con gran serenidad y más fuerza hace un movimiento, librándose del cuerno, siendo ovacionado por su valentía al levantarse del suelo. Queda un penco en la arena.  
Bonifa deja un par con valentía en el morrillo.  
Repite Limiñana con uno caído y termina Bonifa con otro bueno.  
Platerito comienza pasando por bajo. A los pocos pases deja una entera, trasversadilla. Nueva faena, y media estocada con pérdida de los avios.  
Descabella a la segunda, a pulso.

**TERCERO**  
«Cacharrer», retinto, de Salas. Casi igual a los anteriores y de colosal tamaño.  
A los primeros capotazos se declara manso y salta la barrera por el uno.  
Sin tomar varas derrriba dos caballos, proporcionando medias caídas.  
El público protesta y pide chamusquina.  
Se rehace el de Salas y mete con gran fuerza la cabeza, tomando cuatro varas del Zurito Chico y el Botero.  
Bizoqui y Mellaito cumplen con los palos.  
Malla, con los calzones de un mono, para taparse las formas, toma los trastos y da varios pases ayudados y de peso, sufriendo coladas serias.  
El animalito está de cuidado y con ganas de carne, haciendo pasar la pena negra al Malla, pues no puede igualar.  
Después de un ran rato, deja una fea, trasversada, entrando de cerca.  
Nueva faena, y un aviso, terminando con una superior. (Ovación delirante.)

**CUARTO**  
Colorao, bien puesto.  
Sigue la ovación a Malla.  
Un aficionado se tira al ruedo y da un pase, siendo detenido.  
Moreno de Alcalá veronicea bien. A las primeras de cambio deja el toro tres caballos caídos en la plaza, y un picador sufre un desalvo.  
Toma cuatro varas y los banderilleros cumplen luego como pueden.  
Moreno de Alcalá pasa con la izquierda por lo bajo, tratando de componer al toro, que está que ni de encargo para hacer un favor, y no quiere abandonar el cadáver de un caballo, y después de muchas fatigas deja una entera, caida, que es lo único que se puede hacer.

**QUINTO**  
Negro zaino, de Salas.  
Sale a las seis y media de la tarde, casi de noche.  
Los de aupa señalan como pueden cuatro puyazos, que dan pretexto para aplaudir a Moreno y Platerito en los quites.  
Pelucho y Torerito dejan un par entre los dos.  
Repite con uno bueno Pelucho; el toro hace su entrada en el callejón, y termina Torerito con otro medio.  
Platero hace una faena, sufriendo arrancadas, y deja una baja, que no mata.  
Repite con un pinchazo perpendicular, y muere el toro a las siete de la noche, descabellado al primer intento y a pulso.  
Silencio.

**SEXTO**  
Retinto, muy grande y bien armado.  
Sale sembrando pánico, y correteo de lo lindo hasta que Malla le para un poco con unas verónicas.  
De refilón toma tres varas y mata dos caballos.  
El sobresaliente de espada, Alvaradito, coloca dos medios pares en su sitio y con valentía, valiéndole aplausos.  
Mellaito deja otros dos mejor colocados.  
Malla coge los avios, y previa una faena sin arte, sufriendo desarme y coladas, señala un pinchazo, que no me gusta. Otro igual y, finalmente, creo ver, a la luz de la luna, que de un bajonazo formidable hace acostarse al toro.  
¡Naturalmente! ¡Como que son las ocho de la noche!  
Suenan pitos.

**P. T.**  
**Ultima hora**  
**La revolución en Nicaragua.**  
**NUEVA YORK.** La Tribune publica un telegrama de Nueva Orleans diciendo que el Presidente Madrid presentó la dimisión y que José Estrada, hermano del jefe revolucionario, ha sido nombrado Presidente.  
Madrid y su familia huyeron hacia Corinto. El ejército de Estrada que los persigue, se encuentra ahora cerca de Managua.  
**Don Alfonso en Londres.**  
**LONDRES.** A las siete de la noche ha llegado a esta capital el Rey de España.  
Mañana ó pasado regresará a ese país.  
**Merote, indispuerto.**  
**LAS PALMAS.** (Domingo, noche.) El diputado Sr. Merote ha tenido una indisposición que alarmó algo a los amigos, pero afortunadamente está ya mejorado.  
La causa de la indisposición fué un cólico agudísimo.  
**Regatas.**  
Con gran animación han comenzado las regatas de balandros organizadas por el Club Náutico, disputándose copas de los socios honorarios.

En el próximo mes se disputarán la copa de la infanta Isabel.

**Confusos y heridos.**  
**CADIZ.** (Lunes, madrugada.) A causa de la refriega ocurrida en la plaza de la Plaza de Toros, han resultado dos vigilantes con contusiones y un sereno herido en la cabeza.  
Junta de Sanidad.

**CADIZ.** (Lunes, madrugada.) La Junta de Sanidad de esta población se ha reunido para ocuparse de las medidas que son convenientes adoptar para prevenirse contra una invasión cólica.  
Mitin católico.

**BARCELONA.** (Domingo, noche.) En la plaza de toros de Olot se celebró un mitin católico muy concurrido. Hablaron el diputado Sr. Llorens y el senador Sr. Soler y March y otros, censurando la obra del Sr. Canalejas. No ocurrieron incidentes.

**LA HUELGA DE BILBAO**  
Descarga de mineral.

**BILBAO.** (Lunes, madrugada.) Durante el día continuó desembarcándose en la fábrica de Altos Hornos mineral del vapor Plencia. Esto produjo gran excitación entre los huelguistas, que confiaban en que la fábrica se cerraría.  
**Los huelguistas disgustados.**  
Dícese que mañana recorrerá las minas Perozagua, porque los obreros se insubordinan en vista de que no se cumple la promesa del paro de la industria.

**Agresiones en Baracaldo.**  
En el pueblo de Baracaldo, algunos huelguistas despedido cometieron algunas agresiones sueltas a los obreros que habían descargado el mineral.

**Heridos y detenidos.**  
Hay dos obreros heridos a consecuencia de los estacazos que recibieron, y varios supuestos agresores detenidos; uno de estos lo fué en el momento mismo en que se disponía a cometer una agresión, empujando un puñal. En las esquinas continúan los grupos de guardia permanente, distinguiéndose por su efervescencia las mujeres.

**Nuestros servicios de viajes**

**LOS VIAJES PARTICULARES**  
Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.  
Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitando así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.  
El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.  
Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.  
Dicho programa detalla:

- 1.º Las horas exactas de partida y de llegada.
  - 2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el buffet, ya en los vagones restaurantes.
  - 3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.
  - 4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargados comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.
  - 5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.
  - 6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.
- Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.
- Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos que itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.
- Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

**Boletín religioso del día 22**

**Santos del día 22 de agosto.**— Santos Hipólito, Atanasio, Guniforte, Timoteo, Sinfiriano, Antonio, Marcial, Saturnino, Félix, Mauro, Fabriciano, Filiberto y Antusa, mártires.  
**Cultos.**— Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), y habrá misa cantada a las diez, y por la tarde, a las seis, ejercicios, predica y reserva.  
En la Escuela Pia de San Fernando, por la tarde, a las seis, continúa la novena a San José de Calasanz, predicando el P. Ignacio Torrijos.  
La misa y oficio son de la octava de la Asunción de Nuestra Señora.  
**Visita de la Corte de María.**— Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés 4 de la Piedad en San Millán.  
**Espíritu Santo.**— Adoración nocturna.— Turno: San Antonio de Padua.  
—La Real Congregación de esclavos de la Virgen de la Almudena consagrará, de 31 del actual al 8 de septiembre, un solemne octavario a su excelsa titular, en el que predicar-

rán eloquentes oradores, y tendrá a su cargo la parte musical la muy reputada capilla Concierzos Sneros de Madrid, bajo la inteligente dirección del reputado maestro Caminal.

A las siete de la tarde del 31, y como digna preparación de las funciones, se cantará ó orquesta motetes de Dubois, de Monasterio, de Tossy y de Pastor; letania del reverendo padre Guzmán y solemne salva del sabio presbítero Nin.

**Espectáculos del día 22**

**PRICE.**—9,30.—El Rey (cuatro actos).  
**GRAN TEATRO.**—7,15.—El alma del querter.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.  
**LATINA.**—6.—La moral en peligro.—El cabo primero.—Bohemios.—Los descamisados.—La alegría del batallón.—A Roma por todo!  
**SALON NACIONAL.**—9.—La remora.—Germinal (doble).  
**ROMEA.**—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas.  
**RECRO DE LA CASTELLANA.**—A las 6 y a las 9 cinematógrafo, columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales, gran éxito del teatro Guignol.  
Entrada, 25 céntimos. Por la noche, 30. Los niños gratis.  
**COLISEO IMPERIAL.**—De 6,30 a 9 y de 9,30 a 12,15, sesiones continuas de películas.  
**POLO NORTE.**—Cinematógrafo al aire libre y otros recreos.  
**EXPOSICION DEL RETIRO.**—(Calle de Alfonso XII).—Tarde, entrada libre, funcionando todos los recreos. Noche, concierto musical, cinematógrafo, atracciones, ferrocarril, columpios, barca, automóvil, teatro infantil, toboggan aéreo, tiro al blanco, cochecitos, bicicletas.—Compañía gimnástica internacional.  
**CIUDAD LINEAL.**—De 6 tarde a 1 noche, máquina voladora, casino, conciertos y recreos varios. Kursaal, a las 10, varietés.

**Avisos útiles.**

**MEDICAMENTO de FAMILIAS**  
ADOPTADOS DE REAL ORDEN  
por los Ministerios de Guerra y Marina  
Fervor informo  
de la Junta Superior Facultativa de Sanidad  
**RECOMENDADOS**  
POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA  
DESPUES DE EXAMINARLOS EN LA CLINICA



**QUEAN INMEDIATAMENTE**  
como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los niños, de los viejos, de los niños, **CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA**  
Vómitos de las embarazadas y de los niños  
**CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO**  
**PIROXIS CON ERUPTIONES FÉTIDAS**  
**RUMATISMOS Y AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL**  
Pídense en todo el mundo en las principales farmacias  
**SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ**  
**INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS**

**Generador de vida**

La impresión profunda producida en el público por las curas milagrosas del Zidal en los casos de neurastenia, de anemia y de agotamiento, se acrecienta cada día. Todos los que estén debilitados, sin vigor, los excedidos, los neurasténicos, cuantos en las batallas de la vida han visto desaparecer atornada su energía cerebral ó muscular, recobran la salud con este medicamento extraordinario, que se ha llamado el «Generador de vida». De venta en principales farmacias. Agentes, Cebrián y Compañía, Barcelona.

**Catarros: Fumad tabaco con burrol, p. 750.**

**LOS JABONES** que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Telet. 903.

**MOTORES DE GAS** A. Steen on C. Fernandou, 2.

**Abanicos M. de Diego.** Puerta del Sol, 13.

Personas relacionadas con el comercio ó industria pueden aumentar notablemente sus beneficios haciendo fácil propaganda para nuevo aparato de imprimir, indispensable en todos escritores.

Dirigirse «Comptoir Français», Arenal, 10. Vigo.

Intituir una peseta en sellos para documentación y franqueo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Quereis la salud??



FERRO-QUINA BISLERI
Cura primordial de la anemia. Reconstruye y da potencia a los tejidos. Estimula el apetito. Mejora el estado de la sangre. Depura el organismo. Depura el organismo. Depura el organismo.

Balneario de la Isabela

Temporada oficial del 1.º de julio al 30 de septiembre. Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoarias y radiaactivas. Eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplegias, Parálisis diversas, etc., etc.

AGENTES
AUTOMÓVILES desde Guadalajara a Huete, en Madrid, D. Antonio Hernandez, Arenal, 4, en Guadalajara, D. Isidro Taberná, en Huete, D. Mariano Covisa.

CHARRETTE
Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

Inspectores. Se necesitan UNO en cada provincia y España, para la venta de plazas de valores públicos. Dirigirse a EL CREDITO GENERAL ESPAÑOL, Barcelona.

LA CONFIANZA. -- MUEBLES muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acreditada de Madrid. -- LUNA, 11. Teléf. 1-3-9.

CURACION del DIABETES
EL VINO PESQUI
Ba fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos, angrena, entraz, etc. -- En venta en todas las farmacias.

WICANAS!!!
Desea, arecen en el acto con el Agua de Abisinia, del doctor LUCHE. De los colores naturales. Envasada en azulejos de tar. La mejor. Deptos. Casa Thomas, Pérez Martín y C. y Martín y Durán. En Jerez, laboratorio químico farmacéutico de su autor.

LA ANTIGUA CASA DE ARREGUI
por derribo de la finca núm. 47. -- ha trasladado a la misma calle de CARBÓN, N.º 10. -- ENTRA EN VENTA.

POR UNA PESETA AL AÑO
El Obispo Agrícola (Organismo de la Federación Nacional de Campesinos Integrados y Povecos, que cuenta con más de 50.000 asociados) Revista mensual agrícola-ganadera y social. 44 págs. Numerosa ilustración. Experiencia agrícola y ganadera. Divulga de Madrid. Colección social nacional y extranjera. Sociedades de Híjeres y Pedagogía rural. Indispensable a los agricultores, ganaderos, médicos y estudiantes rurales. Sindicatos, clubs rurales y propagación de sociedades agrícolas. La suscripción empieza el 1.º de mayo, sirviéndose los números atrasados a la vez. Ciro sueldo a través de 415 Director Luis Sola y Capellán Plaza de San Martín, 8, Madrid.

VINO DE PEPERONA ORTEGA
para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, fatigamiento, etc. -- FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID. -- Laboratorio Fuente de Vallejos.

INSTRUMENTOS DE MÚSICA
Especiales para el Ejército. F. AYUSO Y COMPAÑIA
Proveedores de la Academia de Artillería. MADRID. -- 4, Jenda del Valle, 4. -- MADRID.

ACADEMIA DE ADUANAS
Para nuevos aspirantes abrimos clases en curso normal el 1.º de septiembre. Buenos resultados en todas las convocatorias. Internado hasta 40 plazas, siendo la única Academia de aduanas exclusivamente a la reparación de Aduanas, que lo tiene establecido. Reglamentos gratis. Director, D. Manuel López Palma. JACOMETREZO, 66, MADRID.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
LA MARAVILLA
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la neuritis y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granes infecciosas, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COMPANIA COLONIAL
CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS
Variado surtido en tés legitimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE", en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
Don Joaquín Santa-Marina y Pérez
EX SENADOR DEL REINO
Falleció el 23 de agosto de 1908
R. I. P.
Su hermano, D. José; hermana política, sobrinos, primos y demás parentes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS
TARIFA DE PRECIOS AL AÑO
Por una estación particular..... 800
Por una estación para fincas urbanas ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 400
Por una estación para casinos, circulos, etc..... 1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 80
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 80
Idem (idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Eriesson..... 40
LOCUTORIOS PUBLICOS
Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, número 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 5.º izquierda, Puzoso de Alarcón, y
EL CONTINENTAL EXPRESS
Registradora Nacional R. GADERON y pila de mármol
Deósito: Arganzuela, 21
HUEVAS DE MUJOL
Manuel Ortiz, Preciados, 4

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. -- BILBAO
SOCIEDAD ANÓNIMA
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao
Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vignote, pasados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para destilación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Latería para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos los res.

ACADEMIA POLITÉCNICA
Dirección Luis V. asco, Ingeniero de Caminos. -- E. V. A., número 13, 2.º izquierda.
Preparan para Ingenieros civiles y Arquitectos, o Ingenieros de estos Cuerpos.
CARRERAS MILITARES por dos veces de Estado Mayor y Artillería.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
Capital: 25.000.000 de pesetas
Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Eorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Anjoja), MADRID, SEVILLA (El Empañe), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trarafa)
ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente.
Superfosfatos de nubes. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhídrido.
Nitrato de sosa. Glicerinas. Acido clorhídrico.
Sales de potasa. Acido nítrico.
ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos. -- LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11.) -- SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.
AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente. -- Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: 621870.

Transporte de mercancías a domicilio
La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.
Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.
El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

TRABAJO EN SU CASA
facilitamos a caballeros y señoritas que tengan disponibles algunas horas al día y que quieran trabajar en su propia casa, una nueva industria americana de última invención, fácil y al alcance de toda inteligencia. Podrán ganarse, sin desatender sus obligaciones, de 8 a 5 pesetas diarias. Buscamos colaboradores y representantes en todas las poblaciones y capitales de España. Remitimos gratis el catálogo y explicaciones a quien lo solicite a The American Photo Supply Co., Calle del Consejo Civil, 255, pral. Barcelona.

SE CEDE UN HUECO
para tender en un magnífico local inmediato a la calle de Sevilla. -- Informa en: Fotografía de Bernardo Rodríguez, BARCELONA, 8.

¡Ojo! ¡Ojo!
Cama, 2 colchones y almohada, 25 pías. Aparato chinchorro, 70. Mesa de comedor cuadrada, 15. Armario de lino, 75. Mesedoras 50. La Casa vende más barato en Madrid. Salones de ventas. 12 -- Romanones -- 12

SE NECESITA JUVEN DE 19 A 21 AÑOS, con 4 ó 5 de Ultramarinos. Dirigirse a Lucio Piazuelo -- Logroño.

SE NECESITA JUVEN DE 19 A 21 AÑOS, con 4 ó 5 de Ultramarinos. Dirigirse a Lucio Piazuelo -- Logroño.

Mesa autóm. Rafael valvo, 5

CURACION RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma:
PARIS, 6, rue Vivienne, 6 y en todas las Farmacias.

DINERO
a empleados del Estado, clases activas y Ayuntamiento
Desseño, 23, pral. izqda.
Horas: de 6 a 8 noche.

Obra de caridad
La implora una familia decente, el marido enfermo, el pecho, estrofa del corazón y embarazada, con cuatro hijos de corta edad; es un sin comer, desnudos, en la calle, y él posee instrucción esmerada y edad treinta años.
Calle del Aimerido, 9.

Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como en ninguna otra Ant.ª casa Zaragoza, 1.

DINERO
desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías.
Hortaleza, 14, pral. izquierda, de 1 a 12 y de 6 a 8.

AUTOMOVILISTAS
Desde 35 pías cocheras cerradas a indoneses. -- Nuevo garaje del H.º óromo, 1.ª planta Sordo-Mudos, T.º 2.381

SE CEDE UN HUECO
para tender en un magnífico local inmediato a la calle de Sevilla. -- Informa en: Fotografía de Bernardo Rodríguez, BARCELONA, 8.

Señores Anunciantes
Pedid a la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléono 1.330, su tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía.
Esquelas de sepelio, nomenario y aniversario.

Don Angel Losada y Fernández de Liencres
GUTIÉRREZ DE LOS RÍOS Y CAZAJAL
MARQUÉS DE LOS CASTELLONES, GRANDE DE ESPAÑA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, CAPITÁN DE ARTILLERÍA, RETIRADO, CONDECORADO POR LA CRUZ DE SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE, MEDALLA DE AFRICA Y OTRAS VARIAS POR ACCIONES DE GUERRA
FALLECIÓ EL DÍA 22 DE AGOSTO DE 1904
R. I. P.
La exposición del Santísimo Sacramento en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud y todas las misas que se celebran en dicha capilla y en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro el día 22 y el 23 en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, hermanas y hermanos políticos, RUEGAN a sus parentes y amigos pidan a Dios por su alma.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, por el excelentísimo é Ilmo. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Sevilla, Granada y Burgos, y Obispos de Madrid-Alcalá, León, Córdoba, Salamanca, Segovia, Málaga y Jaén.